



# రాగిణిని పెళ్లాడుతానంటాడు!

గోదావరి వద్ద రిటైర్డ్ ఫండ్ కోసం -  
 శేషా, కాస్తాపాడుకూ కి క రా వు యింటికి  
 వెళ్ళేము. కివరావూ మిరియందలిలో ఆకివడై  
 ఉన్నాడు. ఏదో కలుర్ల పురాణం బిచ్చం  
 దం-గా పాగుతోంది. కెల్లిమాచ్చున్నాం. వర్సా  
 రావు పేటనుంచి కొర్రగా మెద్రాన్ తేరుకున్న  
 ఒక వైశ్యయువకుడు ఆకాటి మిరియందలికి  
 కొర్ర అగంతకుడు. శేష కృష్ణమూర్తి, ఒక  
 గొప్ప కోరితో అతగాడు కివరావుని ఆశ్రయిం  
 యించడానికి వచ్చాడు. ఆ కోరితో అతన్ని  
 మెద్రాన్ కి తీసుకువచ్చివంట! ఆ కోరిక నర  
 శరీరే ఎంతయినా ఖచ్చితేస్తాడట! కోతుటిద్ద  
 డయినా - ఎర్రగా కేళుంటాడు. నూటలుబాటు  
 వేళాడు రాగిణిని పెళ్లాడుతానంటాడు. అదీ  
 అరివి కోరిక. ఈ "క్రేక్"లో మెద్రాన్  
 తేరేదరినూ. రాగిణి పేరే త్రితే. పాంగిపోతున్నా  
 దరకు. రాగిణి కాటకప్రకృతిని గురించి పాగి  
 డితే, పులకించిపోతున్నాడరకు. అరిగాడి నిర్వ  
 ఆకాధ్య తేరతై రాగిణి - అరివి దృశ్యంలా  
 నిర్వరాగిణి అయిపోతోంది.

ఇలానే భానుమతి వ్యాపారానితో  
 'నోపాల్యుస్' అనే వ్యక్తి మెద్రాన్ కి - ఈ  
 మధ్యే తేరుకున్నాడు. కావళా, ఎండలా,  
 రాత్రిలో ఆమె యింటినుంచి మొన్న మొన్నటి  
 దాకా తారాట్లాడి పోయేడు.

ఈవిధమైన మానసికోగాలతో మెద్రాన్  
 తేరేన ఇలాటి వ్యక్తుల్ని చూస్తే బాలిశస్తోంది.  
 ఈ "క్రేక్" వెరికితే, ఏ ఏచ్చి పోస్టుటర్  
 కయినా తిరిసి పంపించాల్సి ఉంటుందేమో!

కివరావు అతనికి చెప్పాల్సిన సీతులు చెప్పి  
 పంపించినాడు. ఇతగాడే, ఏ తేజాంపేట  
 బోగ్రాడ చరిలో నిక్కితే. వర్సరావుపేట  
 పెళ్లడానికి బిక్కెట్టు దబ్బులుపాడా ఉండ  
 తుండా పోయేవాడు.

కాపం. పిచ్చికాళ్లు!

## చిత్రజగత్

— మల్లర్ —

కారం క్షమరచూసి, ఇలా కిదురవుతు  
 న్నాడు.

ఈ కాద్యానికి మంజుమల్!

### పిచ్చిపుల్లయ్య - పల్లెపడుచు

పిచ్చిపల్లె శ్రీరామమూర్తి రచించిన 'పల్లె  
 పడుచు' నాటకాన్ని మొన్న చదవడం కట  
 స్థించింది. యక. డి. రామారావు నిర్మించిన  
 పిచ్చిపుల్లయ్య, పిచ్చిపల్లె పల్లెపడుచు చాలా  
 పోలికలు కనిపించాయి.

రంగారావు వడించిన జమిందార్ పాత్రకి -  
 పల్లెపడుచులోని 'నిలక' పాత్రకి ఎంతో దగ్గర

సంబంధం ఉన్నట్లు కోరిందికాదు. పల్లెపడుచు  
 లోని విశ్వ ప్ర పాత్రే. పిచ్చిపుల్లయ్యలోని  
 జమిందారిని పాత్ర. పిచ్చిపుల్లయ్యలోని 'పిచ్చి  
 పుల్లయ్య' పాత్ర - పల్లెపడుచులోని జమిందా  
 రిని కొడుకు పాత్రమీద. ఇత్రం మెంట్. విజం  
 మూలే తెలుస్తుంది, ఒక్కసారి పల్లె పడు చు  
 నాటకం చదివినాడండి.

పల్లెపడుచు నాటకంలోని ముఖ్య పాత్రల్ని  
 మూడింటిది తప్పించి. పిచ్చిపుల్లయ్య కథ  
 తడు, పిచ్చిపుల్లయ్య ఇతివృత్తాన్ని అల్లడు.  
 పిచ్చి పుల్లె మూసుకోని పాటకాగుతు తన్ని  
 ఎవరూ చూడలేదనుకొంటుంది 'పల్లెపడుచు'  
 నాటకాన్ని, పోల్ల సుబ్బారావు చిత్రంగా  
 నిర్మిస్తున్నాడని అందరికీ తెలుసు. అది దీనిం  
 బకులో నిడుదల అవవచ్చు. ఆ చిత్రాన్ని  
 చూచిన ప్రేక్షకులు. ఈ మూడు పాత్రల్ని  
 పిచ్చిపుల్లయ్యనుంచి తప్పించారని అనుకోదా



'అనార్కలి' హిందీచిత్రంలో సలీమ్, అనార్కలిలుగా ప్రేక్షకుల మన్ననలను పొందిన ప్రదీప్ తుమార్ బీనారాయ్.

**ప్ర శ స్త మై న ఆ యు ర్వే దౌ ష ధ ము ల కు**  
 చింతలూరువారి  
**వేంకటేశ్వర ఆయుర్వేద నిలయము**  
 అంకూరోడ్డు - నెల్లూరు.

**పాత్రుడుగారి బాల సంజీవిని (Regd.)**  
 పిల్లల లివర్ ఓ స్టీను వ్యాధులను నివారించును.  
**డాక్టరు పిళ్ళా పాపయ్యపాత్రుడు అండ్ బ్రదర్స్**  
 19, దక్షిణమూడలి - మైసూరు - కరణాను 4. ఫోన్ నె 85254 డ.  
 కాంపి. 7, పారంగపాలికోవిల కూర్చుపిడి - మంబైకోణము.  
**అన్ని మందుల షాపులలోను దొరుకును**

**కాక్టర్ కామాక్షయ్య వ్యవతనివారణిడిపో**  
 ఈ "భువనేశ్వరి" గుణాలు (రిజిస్టర్డ్) వక్షవాతం, కుద్రోకాకు, చచ్చు, తిమ్మిల్లన, త్వరలా  
 క్యారంటిగ ముడుపును. ఈ ఫోటో కీర్తి ముక్కలకు టెం ప థ ము మార్చిపే నుడు.  
 వ్యాధినివరణు తెలుపుడు - యింతమించినది ప్రకంఠంలా లేదు.  
 ఒక వారముకు టెంపరము రూ. 7-0-0 యి. ప్యాకింగ్ పోస్టేజీ వేరు.  
 "ఆయుర్వేద శిషి" - "వైద్యవికారవ" "కవిరాజ్" కాక్టర్ వెంకటప్పయ్య.  
 వక్షవాత ముడుపు (రిజిస్టర్డ్) ఆయుర్వేద ప్రాక్టీషనరు - 222, కాకర్లవారిపిడి - నెల్లూరు.

నికి ఆస్కారం ఉంది.  
 ఇలా పాత్రల్ని తప్పించి కథలు అల్లే  
 స్థితికి కొండకు 'పోకాల్లు' రచయితలు రావడం  
 నిజానికి కోచనయమైన విషయం.

వ్యక్తిత్వం, సామర్థ్యం ఉన్న రచయితలు.  
 ఇలాటివని చెప్పుకు. ఇలాటివని చేసినవాళ్లని  
 చూచి శేష బాలిపదకాను. పాపం అసమర్థులు  
 అనుకుంటాను. ఏక సన్నం ఆక లావు ఉన్న  
 ఈ మనుషులు ఇంతకంటే ఘనకార్యాలేం  
 చేస్తారే?

### వింజేస్తున్నారు మీరు?

'జేతవానుని' చదివితెలుస్తుంది. ఈ మ థ్య  
 విడుదలయిన మిగతా అన్ని చిత్రాలు వరుసగా  
 కెల్పరింటువస్తున్నాయి. బిచ్చం ద మై న  
 వెట్నూ, వెన్సెటెలు వృత్త్యాలు, కీర్తి మ పన్ని  
 కేళాలా, ఇంకా ఎన్నిటినో కలిపి చిత్రాల్ని  
 అందించినా ప్రేక్షకుడు వెరది విరిచేస్తు  
 న్నాడు. వెట్నూటి దబ్బునూడారాక, నిర్మాత  
 నిలువునా నీరైపోతున్నాడు.

శేష - చిత్రానిని చాలా కోచనయమైన  
 స్థితిలోవుంది. ప్రేక్షకుడి చూడయాన్ని ఆ  
 కెల్పరింటిని ఇతివృత్తం లేపోవడమే చిత్రం  
 విజయవంతంకాకపోవడానికి కారణం.

చిత్రరంగం ఆర్థికంగా కోలుకోని, కాలాని  
 నిలదలంటే - సినిమా రచయితలు తమ  
 మీదన్న బాధ్యతని గుర్తించాలి. సమర్థాల  
 రాణువాలారి, కాక ధర్మారావునాయుడు,  
 ఆచార్య ఆశ్రయ, సుబాశ్ చలస్వాం, గోపి  
 కారవ 11 కేళి

## సుభాషితాలు

- \* చిత్రాల కేటమా వ్యాపారానికేనా? లేక ప్రజలకివరంపై ఉత్సాహకావం వీటికేమైనా ఉందా? లేక ప్రజలను సస్పెన్సి వెంకెండుకు ఈ చిత్రా లు ఏమైనా రోచావంచేసే కారణమే? ఈ ప్రశ్నలకి వచ్చేసమాధానాల పయికి భారత చిత్రానిని చు ఉత్సాహవిషయకు ఆధారపడివుంది! - భారత ఫిల్మ్ టెడరేషన్ అధ్యక్షుడు - శ్రీ సర్కార్.
- \* క్రిజలపాంఘి, పాంఘులిక, వైట్ల నిక, వైట్లొన్నలిక - చిత్రానిని క్యవనం అతి క్షేత్రంకమైన పాథవము. వీనిని భారతకేళం సస్పెన్సియోగం చేకు కోవడం లేదన్నమాట వాస్తవం కి చాలదురం. - కేంద్రమంత్రి డాక్టర్ కేసర్కర్
- \* అంతర్జాతీయ చిత్రప్రదర్శనకి తగిలటు కుంటి మంచిచిత్రం ఏదీ. మనభారత కేళంలో కయినాకానేలేదు. - కేంద్రమంత్రి డాక్టర్ కేసర్కర్
- \* మనకేళంలో ఈనాటికి నిర్మితమైన అయిదుకేల సినిమాలకానూ, అంతర్జా తీయ చిత్రా ప్రదర్శనకి వంపదగినది ఒక్కటిలేదా? ఇన్ని చిత్రాలూ వనికీ రాని చెత్త చిత్రాలే అయితే. ఇన్ని వంక త్వరాలనుంచి, ఈ చిత్రాల్ని ప్రజలెం డుకు చూపున్నాడు. ప్రజాదరణమీకే కరా చిత్రిసేమ బ్రతుకుతున్నది. ఘం విజయంపొందించిన చిత్రాల్లోని ఏ ఒక్క టుయినా తీసుకమావండి ఆచిత్రంలా అసర్వకా, అవీరి వున్న కేచా చూడండి. - జెమినీ అరినేక శ్రీ వాసన్
- \* మూడుభానులలో వెలు కడి, ఉత్తర దక్షిణకేళాలను ఒక్కసారిగా రోడే సినీ 'చంద్రశేఖ'గురించి, ఒక కేళాం దంకా చెప్పుకున్న వాళ్లలేరు. అందులో ప్రతిబిందించిన సంస్కృతి కనుకేవని చెప్పుకుకేవారు మాదా బ మా కా వుండక. - స్వతంత్ర
- \* ప్రజలకు వివోదాన్ని అందించే కృత్రి మాత్రమేమంది. ప్రజాశివరత్త వైతి స్థాయిని వెంపొందించాలనేడి అలి లావమాదికాదు. అందుకుతగిన అర్హత లూమాకలేవు. మాకృత్రి ప్ర జల్ని వివోపంకచెప్పుడటే. - జెమినీ వాసన్
- \* సినిమా చిత్రాలనిర్మాణం వ్యాపార మైసవుటికే - ఒక పాంఘి వ్యావ కం మాదా. పాంఘి వ్యావకమన్న కర్వార, అది కొంత సంస్కృతిని ప్రతి బిందించాలి. వ్యాపారాలలో, కొన్ని సంస్కృతిని ప్రతిబిందించవు. అలాం డిది పాంఘి వ్యావకాలం కానేరవు. - స్వతంత్ర
- \* నిర్మాతలూ - కర్మకులూ - నానీక్యం లోనూ, అభివయంలోనూ మంత కృపి చేసి వుండకపోతే సినిమాల ప్రమాణం నానాటి కిగలారపోగలదు. - కవికాకలానిచి బరిజేవల్లి
- \* చిత్రం - ఒక పటుకమైన కేళకే. కేళలం వివోకంవైతూ, కాలక్షేపం వైతూ కానిది తిప్పివయలు - సమా చాన్ని కడునుబట్టడంకోళం వినియో గించుకుంటే ఎంత బావుండును! - సీక

# తిరువాన్తూరుకు అధ్యక్షుని పరిపాలన

## తమిళకాంగ్రెస్ సహాయనిరాకరణ తర్వాత మంత్రివర్గానికి బలం

### తిరువాన్తూరు రాజకీయాలు

తిరువాన్తూరు కొచ్చిన్ రాష్ట్రములో రాజ్యాంగ సంబంధమైన సూక్ష్మోభం ఏర్పడింది. తిరువాన్తూరు తమిళవాదు కాంగ్రెసు, మంత్రి కర్ణాన్నుండి తమ ప్రతినిధిగా రాజీనామా చేయించింది. తిరువాన్తూరులో ఎనిమిది తాలూకాల్లో తమిళభాష ప్రాంతాలు. ఇది మద్రాసు రాష్ట్రంలోని తమిళభాషాభాగంలో చేరదామని వారు ఆందోళనగా విస్తృతంగా వ్యవహరించారు. తిరువాన్తూరు తమిళవాదు కాంగ్రెసు ఆశయాలు భారత జాతీయ కాంగ్రెసు ఆశయాలు. తమను ప్రత్యేక ప్రకారం కాంగ్రెసు సభ్యులుగా గుర్తించే తమ ప్రత్యేక వైకాపా చర్యలపై భారత జాతీయ కాంగ్రెసు సంఘంలో వారు కలిసిపోతామని. ఈ కోరికలకు వుండే క్రమ మద్దతుగా తమిళవాదు కాంగ్రెసు సంఘంలో చేరదామని. కాని తిరువాన్తూరు - కొచ్చిన్

### పర్యటన

కాంగ్రెసు సంఘం, హైదరాబాద్ యీ ప్రతి పాదనను త్రోసివేస్తున్నది. తిరువాన్తూరు రాష్ట్రకాంగ్రెసుకు అనుబంధంగా వుండి ఒక జిల్లా సంఘం గా మారే వ్యవహారం వచ్చిన తెలియజేసిన దానిలో తిరువాన్తూరు - కొచ్చిన్ రాష్ట్రంలో రాజకీయ సూక్ష్మోభం ప్రారంభమైంది. రాజకీయత్వాన్ని భగ్న మయ్యాయి. వారు మంత్రికర్ణాన్నుండి తమ ప్రతినిధిని వెనకకు రప్పించారు. ఎనిమిది తమిళ తాలూకాల్ తమిళవాదులో చేరాలనే వ్యవహారానికి మద్దతు తమిళవాదు కాంగ్రెసు సహాయం వుంది. దీనికి వుదాహరణగా - ఆంధ్ర రాష్ట్ర నిర్మాణంలో లక్షాధి భాషాప్రయుక్త ప్రాంతాలపై మైసూరులో కలిపియున్నా సాకుగా తీసుకుంటున్నాడు. తిరువాన్తూరు - కొచ్చిన్ ఆంధ్రలో మొత్తం 109 సభ్యులలో కాంగ్రెసువారు 46 మంది మారే తిరువాన్తూరు తమిళ కాంగ్రెసు సభ్యులు తొమ్మిది మంది. కాంగ్రెసు తర్వాత 21 మంది

దీనిని కాని తీసుకుంటున్న ఒక వ్యవహారం చది వుండే అంతే ముఖ్యం అనిపిస్తే మంత్రి విధి స్థానం. తమిళం యీ విలువను గుర్తించుకుంటుంది. తాను కాంగ్రెసులో చేరదామని వారు ఆందోళనగా వ్యవహరించారు. సంవత్సరం వుండే ఆంధ్ర రాష్ట్రాన్ని కొంతవరకు సుదీర్ఘంగా ఈ విలువలకు గా వచ్చివున్నది. వైద్య వైద్యులు వెచ్చించారు. మొదటి మెద్యూలు ప్రకారం వ్యవహారాన్ని మరణముకం విధింపబడే రాష్ట్రాలు - బొంబాయి, మధ్య ప్రదేశ్, బెంగాల్, మరాఠ్. ఉత్తర ప్రదేశ్, హైదరాబాద్, మధ్యభారత్, రాజస్థాన్, సాధారణ, ఆంధ్ర తరగతి రాష్ట్రాలన్నీ. మద్రాసు, తిరువాన్తూరు కొచ్చిన్, మైసూరు, ఆంధ్ర, పశ్చిమ బెంగాల్, ఆస్సామ్ వగైరా రాష్ట్రాలు యీ కాసంవత్సరం మినహాయించబడినవి. దానికి కారణం ఏమిటా మన్న సాంఘిక వ్యవహారం. వ్యవసాయ ఎన్నెన్ను ఆదాయం తక్కువకావడమే కారణం. దానికొక మిత్రాత్మక నిర్ధారణ మయ్యాయి మధ్య వివక్షత చూపించడం జరిగింది. ఎక్కడ



మిత్రరాజ్యసమితికి ఆత్యధిక మెద్యూరిటితో ఆధ్యక్షురాలుగా ఎన్నికైన శ్రీమతి విజయలక్ష్మి

ఈ నెల 13 తేదీ 4 వేలమంది ప్రతినిధులతో శ్రీమతి విజయలక్ష్మి మహా మహాసభ కన్వెన్షన్లో గులాంబక్షి మహా

యంత్రులను నిర్వహించే వైబ్లెన్స్ జరిగింది. కాని మారు పోలిస్టాల్ తన సేవలను వ్యతిరేకంగా వదిలివేసింది. వచ్చే సుప్రం కేకాడు. స్వతః కృత్యాలు నివారణ వెనక వున్న రహస్యాలను కాశ్మీరులో ఆంగ్లో అమెరికా సామ్రాజ్యవాదులు జరుపుతున్న కుట్రలను సాధిక బట్టలయజేసారు. ఎల్లకర్ణా తమ ఆందోళనలపై భారత ప్రజలను అభిసం దించారు.

కాని కాశ్మీరు పరిస్థితి యీలా ప్రమాద కరంగా వుంది. పోలిస్టాల్ కాశ్మీరు వ్యవహారాల మంత్రి మోహనరామ్ (ఒకప్పుడు గాంధీజీ ముఖ్య అనుయాయుడు) లాంటి వాళ్ళు కలవాడు భారతదేశంపై వెనక నివాదాలు వేస్తూనే వున్నాడు. వైబ్లెన్సు వ్యవహార నిమిత్తం రాజీనామాలో పోలిస్టాల్ వుద్ధి వాతావరణం ఏర్పడింది. ఫాతిమాబేగమ్ భారత దేశాన్ని సామ్రాజ్య వాద వేరంగా కోపిడి అక్షయం వేరంగా విలీనం ఇందియా-పాలిస్తానులన్నీ సున్నావ్యాపాలన కలిపి తీసివేస్తున్నామని. ఢిల్లీలోని అమెరికా రాయ

# కాశ్మీర్ లో కుట్రను కొనసాగిస్తున్న ఆమెరికా

ఆదాయం తక్కువ వాటి విషయంలో మినహాయించు పరిమితిలో ఆంధ్రం ఎక్కడకామో, తక్కువ ఆదాయం వచ్చేవారి విషయంలో ఆంధ్రం తక్కువ చేసే వందలలో భవతులను ఆపేక్షమా పీనట్లు వచ్చివున్నది. అసలు యీ కాసంవత్సరం కింద మైసూరు, ఏలూరు మార్కు అవసరం అవధి వందలలో వచ్చుతుంది దరిమిల యీ కాసంవత్సరం మామూలు చేయవలసిన అవసరముతో వుంది.

### కాశ్మీరు పరిస్థితి

షేక్ అబ్దుల్లా ఛైర్మన్ తర్వాత, లక్ష్మీ గులాం మహమ్మద్ మంత్రివర్గం కాశ్మీర్ సూక్ష్మోభాన్ని అదుపుచేసింది. ప్రజా సమస్యలపై కేంద్రీకరించడం మొదలు పెట్టింది సామాన్య

మ్యూన్, సాధిక, రివెన్యూ మంత్రి మిర్ కాకిం ప్రసంగిస్తూ కాశ్మీరు పరిస్థితి యావచ్చు సేవకో లోకం చేసారు. భారత రాజ్యాంగం కింద కాశ్మీర్ ప్రత్యేక చూడారు. ప్రత్యేక సాక ర్యాలను భవిష్యత్తు ఢిల్లీ వేరంబడికకు కామ కట్టు బడితుంటామని చెప్తూ భారత కాశ్మీరు సంబంధాలను లక్ష్మీ వివరించడం ముదాకామైన విషయం. తెదరింపులతో ఒత్తిడితో వైబ్లెన్స్ నిర్వహణ సాధ్యం కాదని, కాశ్మీరులో స్వేచ్ఛా

కాని కాలూలులో వివేకాను సాగిస్తూ వున్నాడు. దీని ఆంధ్రం కాశ్మీరులో ఇంకా రమ కుట్రలను సాగించేందుకు స్థానం వచ్చి వున్నాడు. కానీ, అమెరికా రాయబారిగా కాబూలుకు వెళ్ళి తన సహా ఢిల్లీ రాయబారిలో మంత్రిగా, కుట్రలు సాగించేవాడే. కాని పోలిస్తాను - ఆఫ్ఘనిస్తాన్ సంబంధాలు ప్రక్షాళనకా సమస్యలపై చెడిపోయి యున్నం

# చట్టమైన ఆంధ్ర రాష్ట్రం బిల్లు

సభ్యులలో ఆవిధ విషయం వుంటుంది (3 తేదీ 4 రాజకీయ పక్షాల కలయిక) పెద్ద రాజకీయ ప్రతి పక్షంగా వుంది. తమిళ కాంగ్రెసు సభ్యులు ప్రభుత్వ పక్షాన్నుండి తొలగిపోయిన తర్వాత విషయం వుంటుంది మొదటి ప్రభుత్వ పక్షంలో 13 మంది మారే ఎక్కడ వున్నాడు. 9 మంది తమిళ సభ్యుల సహకారం లేకుండా తిరువాన్తూరు - కొచ్చిన్ కాసంవత్సరం కాంగ్రెసు ప్రాంత ప్రభుత్వ వాద్యాలకు ఏమాత్రం కొన సాగించలేదు. వారి విశ్వాస తీర్మానం వెళ్ళక పోతే ఆంధ్రం రద్దయ్యే అవుతుంది గా రాజ ప్రముఖులు మంత్రివర్గం సహాయం చేస్తుంది. కాసంవత్సరం వేటి వివక్షత పరిస్థితులనుండి బయటపడాలంటే యితే సక్రమ చర్యగా వుంటుందనుటలో సందేహం లేదు

### మరణ సంకెళ్లు బిల్లు

మరణ సంకెళ్లు బిల్లును ప్రజాసభ ఏకగ్రీవంగా ఆమోదించింది. దీని ప్రకారం తంపి

ప్రజల జీవన వ్యయం నిర్వహించేందుకు ఎక్కడ కృషి సల్పింది. కాశ్మీరు ప్రజల ముఖ్యమంత్రివర్గం వైద్యం భరణ తగ్గించ బడినది. హింసాయుత, లోకభూయిష్టమైన ప్రాక్టూర్ మెంటు రద్దయ్యే అవుతుంది. కాశ్మీరులో ప్రజల వినియోగం తక్కువ భరణ పెరుగు దలకు కారణమైన రవాణా వార్తలను తగ్గించి వేరడం జరిగింది. రాష్ట్రంలో సంపూర్ణంగా నిర్బంధ ప్రాథమిక విద్య వుండేలా గృహ విభాగం నిర్వహించి యిప్పటికే అమలు జరుప బడుతున్నది. ప్రజలకు ఎన్నటూ కని విని ఎక్కడ వుండే యూనివర్సిటీ విద్య ఒక్క కాశ్మీరులోనే ప్రత్యేకం పెట్టబడినది కేవలం సర వస్తువులైన గుడ్లలు, వస్తువులను ప్రజల కొను గోలు కేంద్రీకరించుటకు ముందుకు విద్యలు తీసికొంటున్నాడు. కాశ్మీరు ప్రజల కష్టాలకు కారణమైన దీర్ఘ కాల ఆర్థిక బంధనాలను తొల గించుటకు లక్ష్మీ ప్రభుత్వం నిర్ణయం చేసి తీసుకుంటున్నది.

**ఓల్**  
**దిల్ బహార్**  
(విశిష్టం)

హృదయాల నాకర్చించు  
టలో రాణివంటిది

\*\*\*

మరులు గొంతులో - యెక్కడ వ  
కాలం పండి చాలా దూరంకి తావులు  
విరళిముఖా ఆనేక హృదయాంను  
ఆకర్షించింది. ఇందులో స్పృహలు  
తలువదు.

4 అణాల బిళ్లలు పంపిన  
శాంపెయి పంపబడును

ANGLO INDIAN DRUG & CHEMICAL Co.,  
285, Jumma Masjid - P. O. Box 2082,  
BOMBAY - 2.





### పెళ్లికట్టుం రూ 10 లు

కెల్లాకు 19) సి. కారాయణస్వామిస్వామిస్వారి కుమారుడు 2) ధర్మకర్మలకు, భార్యగృహిణి మాదామణి 11 వేది జరిగిన వివాహ సంబంధంగా కనవి తరపున జమీన్దార్లకు రూ 10 లు వివాహమిచ్చి పాపాపడినందుకు కృతజ్ఞులము.

కర్నూరుకు ధర్మకర్మలకు భార్యగృహిణి మాదామణి

— నెల్లూరు వెకకటామూనాయుడు మేనేజర్ ఎడిటర్

# జమీన్దార్లు

18-9-1953 || శుక్రవారం || శ్రీ విజయ భాద్రపద శుద్ధ దశమి

## విజయలక్ష్మి పండిట్

మిక్కిరాజ్యనమితి వివిధమవ మహానభకు ఆర్యజీరాణిగా ఎన్నికైన శ్రీమతి విజయ లక్ష్మి పండిట్ ప్రపంచ రాజ్యాంగవర్తిలో గొప్ప గౌరవాన్ని దక్కించుకున్న ప్రసిద్ధ మహిళ.

నేటి విజయలక్ష్మి పండిట్ నమావేచానికి హాజరైన ప్రసిద్ధి పండిట్ ప్రపంచ రాజ్యాంగవర్తిలో గొప్ప గౌరవాన్ని దక్కించుకున్న ప్రసిద్ధ మహిళ.

నేటి విజయలక్ష్మి పండిట్ నమావేచానికి హాజరైన ప్రసిద్ధి పండిట్ ప్రపంచ రాజ్యాంగవర్తిలో గొప్ప గౌరవాన్ని దక్కించుకున్న ప్రసిద్ధ మహిళ.

నేటి విజయలక్ష్మి పండిట్ నమావేచానికి హాజరైన ప్రసిద్ధి పండిట్ ప్రపంచ రాజ్యాంగవర్తిలో గొప్ప గౌరవాన్ని దక్కించుకున్న ప్రసిద్ధ మహిళ.

నేటి విజయలక్ష్మి పండిట్ నమావేచానికి హాజరైన ప్రసిద్ధి పండిట్ ప్రపంచ రాజ్యాంగవర్తిలో గొప్ప గౌరవాన్ని దక్కించుకున్న ప్రసిద్ధ మహిళ.

నేటి విజయలక్ష్మి పండిట్ నమావేచానికి హాజరైన ప్రసిద్ధి పండిట్ ప్రపంచ రాజ్యాంగవర్తిలో గొప్ప గౌరవాన్ని దక్కించుకున్న ప్రసిద్ధ మహిళ.

నేటి విజయలక్ష్మి పండిట్ నమావేచానికి హాజరైన ప్రసిద్ధి పండిట్ ప్రపంచ రాజ్యాంగవర్తిలో గొప్ప గౌరవాన్ని దక్కించుకున్న ప్రసిద్ధ మహిళ.

# పెళ్లికట్టు పురాణం

చిత్రగుప్తుడు

కాంగ్రెసు పీఠింపపుడంతా 'ఓ' అని పలికినవాడున్ను, గ్రామమునకు గా వుండే గాంగ్రెసు ఆశ్రమం కారణం పాదలకు అంతా కలగొన్న పాదకుండా భార్యగృహిణి కుమారి లై నె స్వ తో సహా పోగొట్టుకున్నవారునూ అయిన జేగా రామి రెడ్డిగారి విజయలక్ష్మి; వెంకటగిరి జమీన్దార్లు ఉద్యమంలో పేదవాడయ్యి, వికలమనస్సుకీగా పేద సంపాదించుకున్న జేమా రెడ్డి గామి మైన జేవులపల్లి కుజరా పంతులవారిపాలెం వాణ్యవృద్ధుడైన జేగా గంగి రెడ్డి గారి స్వీకారపుకున్న అయిన రామ గోపాల రెడ్డిగారికిన్ని - తాడికర్తి వాణ్యవృద్ధుడు, ఆధునిక రాజకీయరంగాలో చొరవ గలిగిన బట్టెపాటి రామి రెడ్డిగారి పుత్రిక కర లక్ష్మి గారిని 10-9-53 వేది నెల్లూరు జేమా గోపాలస్వామివారి సన్నిధిలో వివాహం జరిగినట్లుగా జరిగింది. మిత్ర బంధువర్తమున్ను, ఎ. సి. రెడ్డి, కంగి రెడ్డి గార్లకు సంబంధించిన రెండు రాజకీయకక్షాల కృత్యమున్ను, ద్వితీయ మిత్రుడు గోపాల రెడ్డిగారున్ను, తదితర బృందమున్ను కర్నూరుకు వాకిర్యంపిరి.

జేమలయానికి అన్ని పాంతులు యేర్పరచాడు గాని మంచి వాయిద్య గాళ్ళు గలిగిన సింహపురంలో యానాటికి ఆ అధమ మంగళమేళం మానవుడికి కర్మంవలెను, బాగోపాల్పాటికి తద్దినం వలెను, తప్పదామరి ఏ. సి. రెడ్డిగారు?

యాపెండ్లిలోనూడ 20 వేలు కరకట్టుం తాడికర్తిమంది బయలుదేరి లింకం కల్లె మీదుగా బాహుటంగా రోడ్డున్న జేవులపల్లికి పోతున్నది. అంటే కాక డెల్టాలో కరకట్టుం 20 వేలకరకట్టు హెచ్చించిన, డెల్టాలో 40, 50 కరకట్టు సాధారణమైందని తెలిసికోవచ్చు.

సర్వాంగీకారంగా పరిష్కరించడమేగాక, త్వరితగతినే సమితి వ్యవహారాలను పరిష్కరించవలసిన కర్తవ్యం ఆమెపైనున్నది. సమితి సమావేశాలకు ఆర్యవత వహించుట తోనే ఆమె దాద్యతేతుంది. మిక్కిరాజ్యనమితి కీవకట్టునే హరించవలెనున్న విధిన్న దృక్పదాల గల అన్ని వర్గాలను సమన్వయించ వలసియుంది; ప్రచ్ఛన్నయుద్ధం సాగిస్తున్న రెండు బలసంపన్నమైన విధిన్న హుటముల మధ్య మిక్కిరాజ్యనమితిలో మధ్యవర్తిగా మెలగవలసియుంది.

మిత్రరాజ్యనమితిలో విముఖ్యసత్వదేవాల కమ ప్రాణిల్యాన్ని నిముషనిముషం ప్రపంచంలో మాకు మూలంబు విస్తరించవలెనుకొనుట కడ్యుక్తులయిస్తున్నందున శ్రీమతి విజయ లక్ష్మి పండిట్ కర్తవ్య నిర్వహణ క్లిష్టతరమై యుంది. ఏమాత్రం ఆలాగ్రత వహించినా తప్పద్రోవలో ప్రవేశించే ప్రమాదముండనే వుంది. తదనై రాజ్యమైన ఇండియాకు సంబంధించియున్న విజయలక్ష్మి ఇతరులు వన్నే పన్నాగములనుండి తప్పించుకొని తిరుగుతూ ఆట్టి ప్రమాదాలనుండి బయట పడి తానక్కమించిన స్థానానికి విజయలక్ష్మి పండిట్ సరితూగగలదని ఆశిస్తున్నాము. మిక్కిరాజ్యనమితి ఆర్యజీరాణిగా ఎన్నుకొని రాతదేవాలి గౌరవాన్నిచ్చిన ప్రసిద్ధ రాజ్యాంగవర్తినందిస్తున్నాము.

మనలోని శ్రీనివాసులుగారి పితకం ద్వి యున్ను, రైల్వేస్టేషను మాపుతగా మహి చితుడున్ను, నెల్లూరు లక్ష్మీపురంలో (ఉదయ గిరివారితోట) మాతస్వయీమ్మి సుపాదించి నెల్లూరువాసాన్ని స్థిరపరచుకొన్న కాంచీపురం కారాయణస్వామిస్వీగారి పుత్రుడు శ్రీ ధర్మ కర్మలంగారికిన్ని, మద్రాసు యన్. జగన్నాథ స్వీగారి పుత్రిక భార్యగృహిణి మాదామణి గారికిన్ని 11-9-53 వేది కనవి స్వస్వయాంతో వివాహ మహోత్సవం బంధుమిత్రులమౌగిల చక్కగా జరిగింది.

రేడియో అండ్ టెల్యూ - అన్నయ్యగార్ల అధ్యక్షాధ్వన బాలాపంపనంపంపారి వృత్తి కృషిం ప్రేక్షకులకు శోభాసందదాయకంగా, మానసికవిందుగా, రమణీయంగా వుండేది.

## కన్యాశుల్కముల నిషేధించిలు

ఉమావేచాగారి పార్లమెంటులో కర కట్టులు, కన్యాశుల్కముల నిషేధనా ఒక అంశం కరలిలును ప్రవేశపెట్టింది. దర్మిచ్చి పిల్లనుకొనుకొనడంగాని, భవాన్ని పోసి పిల్ల వాడిని కొనుకొనడంగాని యీ రెండు దురాచారాలకు నిషేధనా యిచ్చిపుచ్చుకున్న వాళ్ళు యిదవైతూ శిక్షార్హులని నూచించింది. దీనిమీద తీవ్రపక్షపాతి పూర్తి గా సాగుతున్నది. ఈ రిల్లు ఆకసరంజితవేదాన్ని కొంతక, ఈ రిల్లు పూర్తిగా ఆకసరమవేదాన్ని కొంతక, పూర్తి గా నిషేధనై తల్లికండుగిల అస్తి ఆదపిల్లకు సంక్రి మించకుండాపోతుంది గనుక ఆ లాటి వి వ యాల్లో ఆకసరం వుండేట్లు సవరించబడా లనికొందరు మూడు తరగతులుగా యీ రిల్లుపై మాట్లాడుతున్నారు.

ఈలాటి రిల్లు అత్యంతవరము. ఇది అధికార రిల్లుగానే ప్రభుత్వం తీసికంటే మంచిది. ఒకవేళ రిల్లువున్నా రహస్యంగా కరకట్టులు చెల్లించవచ్చు. కాని బాహుటంగా జరగకుండా నిషేధించబడుతుంది. ప్రభుత్వం దీన్ని ఒకప్పు కొంతదం లేదనిన్ని, యీవిధంగా చేస్తే శిక్షిస్తారని భయం యేర్పడుతుంది. కట్టులు తీసి కొనడం బయటపడ్డప్పుడు శిక్షార్హులవుతారు. కారణాల్లో భయం చాలామందియేర్పడ్డదికదా! ఎక్కడనో దొంగతనం గాటికా రాజబాటుగా జరగడంలేదు. నైతిక భయంతోనే దొంగ చాటు గా ఎక్కడైకా జరిగేవరకవచ్చు. కావున యీవిల్లు అందరూ కొరదగింకే. కొందరు తలిదండ్రుల అస్తి ఆదపిల్లకు సంక్రి మించకేయాలన్న పుణి యిది అత్యంతవరమే అని వాదిస్తున్నారు. అవిధంగా తలిదండ్రు లాస్తి పెండ్లికాడే సంక్రిమించకేయ వక్కర లేదు. పెండ్లి ముందుగాని తర్వాతగాని సంక్రి మించకేయవచ్చును. అట్టివి యీవిల్లు నిషే ధించడంలేదు. కావున ఆలాటి ఆ పణి లేమీ నీలకదగినదికావు.

## ప్రత్యేక వివాహాల బిల్లు

1872 సంలి ప్రత్యేక వివాహాల కా సు వ ఒకటివున్నది. దాన్ని మాకునూ ప్రభుత్వం జరగా రిల్లును యిదివరకే ప్రవేశపెట్టి ప్రజాభి ప్రాయంకొరకు అకసరంబాదయిచ్చి తిరుగ యానాడు సవరించబోతున్నది. దీనిపై విచారణ ముగియించింది.

## ఆంధ్రరాష్ట్ర నిర్మాణ-వార్తలు

- (5 వ పేజీకరవ)
- ఆరోగ్యకాళి డైరెక్టరు: శ్రీ యన్. కె. రామాస్వామి, కనవి ఇంకాలో నున్నందున, కారి స్థానంలో శ్రీ డాక్టర్ పి. కుమారాచారిగా నియమించబడింది.
- కెటర్ల డైరెక్టరు: కే. జి. మురారి.
- ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లోని అన్ని ప్రభుత్వాల, ఏడుగురు కార్యదర్శులు, ఒక సంయుక్త కార్యదర్శి, కనవి మంచి దిట్టి కెటర్లు, 20 మంది సహాయకార్యదర్శులు, 82 మంది మావరంపెండెంట్లు ఉంటారు. అయిన గురు శ్రీమతి వున్నాడు. ఇక్కడి కాళుల వారిగా కేటాయింబడిన వుద్యోగుల సంఖ్యా వివరాలు :-
- 1) హాంకాళు :-
    - అసిస్టెంట్ కెటర్లు 3
    - మావరంపెండెంట్లు 13
    - అప్పర్ డివిజన్ గుమాస్తాలు 28
    - లోయర్ డివిజన్ గుమాస్తాలు 14
    - ప్రెస్-టైపిస్టులు 6
    - టైపిస్టులు 12
  - 2) అభివృద్ధికాళు :-
    - అసిస్టెంట్ కెటర్లు 3
    - మావరంపెండెంట్లు 14
    - అప్పర్ డివిజన్ గుమాస్తాలు 35
    - లోయర్ డివిజన్ గుమాస్తాలు 15
    - ప్రెస్-టైపిస్టులు, టైపిస్టులు 18
  - 3) రక్షణకాళు :-
    - అసిస్టెంట్ కెటర్లు 4
    - మావరంపెండెంట్లు 14
    - అప్పర్ డివిజన్ గుమాస్తాలు 15
    - లోయర్ డివిజన్ గుమాస్తాలు 3
    - టైపిస్టులు 4
  - 4) పబ్లికేషన్లకాళు :-
    - అసిస్టెంట్ కెటర్లు 3
    - మావరంపెండెంట్లు 11
    - అప్పర్ డివిజన్ గుమాస్తాలు 25
    - లోయర్ డివిజన్ గుమాస్తాలు 12
    - ప్రెస్-టైపిస్టులు 3
    - టైపిస్టులు 10
  - 5) కార్యకాళు :-
    - డిప్యూటీ కార్యదర్శులు 2
    - అసిస్టెంట్ కెటర్లు 3
    - మావరంపెండెంట్లు 8
    - అప్పర్ డివిజన్ గుమాస్తాలు 15
    - లోయర్ డివిజన్ గుమాస్తాలు 13
    - ప్రెస్-టైపిస్టులు 4
    - టైపిస్టులు 11
  - 6) విద్యా, ఆరోగ్య, స్థానిక స్వపరిపాలన :-
    - అసిస్టెంట్ కెటర్లు 2
    - మావరంపెండెంట్లు 12
    - అప్పర్ డివిజన్ గుమాస్తాలు 11
    - లోయర్ డివిజన్ గుమాస్తాలు 4
    - టైపిస్టులు 4
  - 7) ఆర్థికాళు :-
    - డిప్యూటీ కెటర్లు 1
    - అసిస్టెంట్ కార్యదర్శి 1
    - మావరంపెండెంట్లు 9
    - అప్పర్ డివిజన్ గుమాస్తాలు 10
    - లోయర్ డివిజన్ గుమాస్తాలు 7
- ఈ విధంగా 391 మంది ఉద్యోగులతో ఆంధ్రా కెట్రోలొజీలో నిర్మించబడింది. వారిలో ఆంధ్రప్రదేశ్ లో 11 మంది మాత్రమే. కిరిలో యిద్దరు డిప్యూటీ కెట్రోలొజీ, ఇద్దరు అసిస్టెంట్ కెట్రోలొజీ, యిద్దరు మావరంపెండెంట్లు, 5 గురు అప్పర్ డివిజన్ గుమాస్తాలున్నారు.

# నెల్లూరు వార్తలు

## విమర్శకుడు

### కె. సి. కెనాలు

ఏదీ యీకాటికరకు వీరురాలేదు. నిన్న కొద్దిగా వచ్చాయి. ఇప్పటికీ డెల్టాలో వారే కలుకాలేదు. రెండు సంవత్సరాలనుండి యితే స్థితిగావున్నది. కంటలు డెల్టాలోనే పూజ్య కుత్తులున్నవి. ఇట్లే యింక ఒకటి రెండు సంవత్సరాలు ఆరిగితే మెట్టతాలాకాలస్తే డెల్టాకు నూదా ఏర్పడుతుంది.

వందికొండగాది, సిద్దేశ్వరంగాది - ఏ ప్రాంత యైనా దీనివారై, ప్రజాలోకంలో కర్పదం యివ్వదు కొనసాగే కార్యం గా కనబడదు. వందికొండకల్ల వుత్తరతాలాకాలకు వుత్తరం జరుగుతుందిగాని, యిప్పుడు జరుగుతున్న పరిశీలనలట్టి ముందు అనుభవంక ప్రజాలోకం పొందవల య్యెట్టులేదు. దక్షిణ తాలాకాలకు సాగుదలపనికి కలిగించే సిద్దేశ్వరంకొండ సోమలికండ్ల దాం నిర్మాణే గాని మనకు ప్రయోజనమండదు. అసలు యిది ప్రజాలోకంలో చేర్చబడ్డా యెందటికలో ఏది అమలుజరుపాలనే విషయం గూడా విచారమున్నది. ఈ విచారాలు పరిష్కారమై, సిద్దేశ్వరంలో పాలు మన ఆందోళన సఫలమై సోమలికండ్ల దాం నిర్మాణానికి ప్రభుత్వం అంగీకరించినా, అది అమలు జరుగుతుంది చాలకాలంపడుతుంది. ఈలోపుగా, తాత్కాలిక సోమలికండ్లగా ఏదో ఒక ఏర్పాటు చేసుకోవడం అవసరంగా వుంటుంది.

మనకు ప్రస్తుతం వుత్తరంకొండకలది కడక కర్నూలు కాలవకప్పు మరొకటి కనపడదు. ఇప్పుడున్న ప్రకారమైతే వారి అవసరాలు పోను, మనకు నీరు సరఫరా చేసేకే ఆ కాలువకులేదు దానిని లోతు, వెడల్పు చేసుకోని, మనకు అర్పియినపుడు ఆనీరు తీసుకొని డెల్టాను కాపాడుకోవలసి వుంటుంది.

మొన్న 11 తేదీ కెల్లూరు సాంబశాస్త్రి గారి ఆధ్వర్యంపరిగిన ఇంట్లో కే. సి. సమావేశంలో యీ పరిస్థితులంతా సమగ్రంగా చర్చించబడ్డాయి. శ్రీ ఏ. సి. మల్లారెడ్డి, వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య ప్రభువులంతా కె. సి. కెనాలును వెడల్పుచేసి, ఆనీటిని వుత్తరం గిండుకోవలసిన అవసరాన్ని గూర్చి సౌక్యం చెప్పారు. దాని కయ్యే ఖర్చుతాగూడా (సుమారు 3 కోట్లు రూపాయలు) రైతులే భరించుకోగలరని మల్లారెడ్డిగారు చెప్పారు. ఈ విషయాలన్నీ ప్రభుత్వకృపికి తెల్లూ, కె. సి. కెనాలు వెడల్పుచేసి, నెల్లూరు డెల్టాకు అవసరమైవుడు నీరు యివ్వవలసిందినది, దానికయ్యే ఖర్చు రైతులు భరించుకోగలరని ఒక తీర్మానం గావించబడింది.

ఆర్కీపాడు కాసపకర్ణుడు శ్రీ కె. సి. కొండయ్య గారు కుంకభద్రనీరు కడక కర్నూలు కాలవకునూ వెన్నెల తెచ్చుకోనే విషయమై కెల్లూరుతో సంకల్పించగా, వాడు మద్రాసు ఛీఫ్ యింజనీరుకు వ్యాఖ్యరని, ఛీఫ్ యింజనీరు కుంకభద్ర నూకరంకొండంగ ఇంజనీరుకు యీ విషయమై వ్రాసి కుంకభద్రలో ఎక్కువగావున్న నీటిని నెల్లూరుకు పంపిస్తే కడక కర్నూలుకాలవ కట్టుకుంటా, యిది పాధ్యమా అనేది విచారించమన్నారని తెలుస్తున్నది. ఈ విషయంలో కర్నూలోనే సమాధానం రావచ్చు.

కెల్లూరులో అన్ని కర్ణాలవారు పోతులదాం విషయంలో, కె. సి. కెనాలు విషయంలో ఎక్కువ ఆందోళనచేయవలసి వుంటుంది.

### లైబ్రరీ అధికారి

కెల్లూ వెంట్రోర్ లైబ్రరీ అధికారి కేంద్ర గ్రంథాలయ భవనానికి స్వతంత్ర వుద్యావసరం కద్ద మునిపాటి 300 అంకడాల ఫ్లూ యిచ్చింది. వీని ఖరీదు సుమారు 30 వేల రూపాయలుంటుంది. వీనికి ప్రభుత్వ సమ్మతి నూదా కచ్చిందట.

ఈ స్థల సంపాదనకు కృ. సి. కే. సి. పి. వి. మల్లారెడ్డిగారిని, ఫ్లూ యిచ్చిన మునిపి పాటిటిని మేముభినందిస్తున్నాము.

కెల్లూ లైబ్రరీ అధికారి జామినీరెడ్డి సభ్యులయిప్పు యిప్పటికొలేదు బహుశా ఆంధ్ర రాష్ట్రం ఏర్పడేవరకు ఆవిరాపోవచ్చు. ఈ లోపుగా ఎన్నికైన సభ్యులతో అధ్యక్షుని ఎన్నుకోవలసిందిగా ప్రభుత్వం ఆజ్ఞించవచ్చునని అధికారి వార్త.

ఈ సందర్భంలో ఒక్కమాట:- ఏ సంస్థ కైకొత్త కార్యకర్తలకచ్చి, ఆ పాధ్యులు దాని కప్పగించేవరకు పాఠకార్యకర్తల అధికారంలో వుండడం సాంకేతికంగా వుంటుంది. దాని యీ కెల్లూ లైబ్రరీ అధికారి కాలవరిమిరి అయిపోయిన వెంటనే అధ్యక్షుని అధికారాలను లాగుకోవచ్చు. దానితో దయ్యది తి దాచేనే అధికారం గల వాడు దులేక, రెండు మాడు మా సాల నుండి ఆవుద్యోగులు తీరాలిలేక ఘోష పెడుతున్నాడు. పాఠకార్యక్షుని తొలగించినప్పుడు, నిర్వాహక ఖర్చులను తీసుకునే ఏర్పాట్లను చేసుకొని వుండవలసింది. ఏకెల్లూలోలేని యీ క్రొత్తకర్తలని యీకెల్లూనిద్యాకాభాధికారి అనాలివరంగా ఎంచుకు ప్రజాకెల్లూడో ఆకృత్యంగావుంది

### గోదావరికి గడ్డి

గోదావరి కరదలలో పూర్తిగా ఎక్కువకద్ద రైతులకు సహాయంగా నెల్లూరు తాసిల్దారు శ్రీ కేశవయ్య శ్రీరామయ్యగారు మూడు వ్యాకవల పకుగ్రాసాన్ని కంపారిని వివదం సంతోషవరం. అధికారికి పులూసేవార్థి లాపే వుండాలెగాని, ఎంత కార్యమై వా రేయకలడుగదా!

### శాస్త్రీగారి శతవార్షికోత్సవం

శ్రీ కేదం వెంకట్రాయశాస్త్రిగారి శతవార్షికోత్సవం సందర్భంలో వ్యాసరచనలో, అభినయములో పోటీలు జరుగునని, విద్యార్థులు విద్యార్థిణులు పాల్గొనవచ్చునని కన్వీనరు శ్రీ గుర్రం మల్లారామయ్యగారు తెలియజేస్తున్నారు.

వ్యాసరచన పోటీలో రచన విషయము:- ప్రకాశకుడియములో యుగంధుకుని గుణశీలము; బొమ్మిలిలో యుద్ధ కర్ణవము; ఉమా నాటకములో కృంగారరస కర్ణవము. ఈ మూటిలో ఒక విషయమై 8 పూర్ స్కేప్ వైదా పుటలకు మించకుండా వ్యాసముండవలయును. వ్యాసము పదంబు 1 తేదీలోగా ప్రాగ్రసీవ్ యూనియన్ కార్యాలయానికి చేరవలెను.

అభినయంబుటకు నిర్ణయించబడిన భాగములను ప్రాగ్రసీవ్ యూనియన్ కార్యాలయంలో తెలుసుకోవచ్చును.

### జిల్లాలో కలరా

12-9-53 తో అంకడైన వారంలో నూదుకు తాలాకాలో రెండు గ్రామాలలో కలరా కనుకు 5 కలరా ఒక్కొక్క మరణించారు నూదుకు ముప్పిపాటిలో 28 మంది కలరా కే ఒక్కొక్కమార్తె మరణించారు. నూదుకు కేట తాలాకాలో 3 గ్రామాలలో 19 మంది కలరా కే 6 మంది చనిపోయారు. వెంకటగిరిలో ఒక్క గ్రామంలో ఒకరికేమార్తె కలరా పోయింది. ఎక్కడూ చనిపోలేదు. రా. పూ. కు తాలాకాలో 4 గ్రామాలలో 21 మంది కలరా కలరా 6 మంది మరణించారు. నెల్లూరు తాలాకాలో 8 గ్రామాలలో 21 మంది కలరా పోయింది. కనుకు మరణించిరి కోల్లూరు తాలాకాలో 4 గ్రామాలలో 12 మంది కలరా కలరా 5 కుకు మరణించారు. కావలి తాలాకాలో ఒక్క గ్రామంలో 8 మంది కలరా పోయి 4 కుకు మరణించారు. ఉదయగిరి తాలాకాలో 2 గ్రామాలలో 9 మంది కలరా కలరా ఇరువురు మరణించారు. కందుకూరు తాలాకాలో ఒక గ్రామంలో ముగ్గురు పోయి ఇరువురు మరణించిరి.

### నెల్లూరు డోకలో

12 తేదీనుండి కేటికరకు కలరా ఇరువురు పోయింది. ఎక్కడూ మరణించలేదు.

### కలరా వెడలో

వెడలో ఈకాటికి వున్న కలరా కేసులు 20 మంది. 12 తేదీనుండి కేటికరకు వెడలో వెటనుండి 19 మంది వెడలో కేర్పారు. వారిలో ఇరువురు మార్తెలు చనిపోయిరి. ఉత్తరంకు సంబంధించి ఇరువురు కలరా పోయింది. దాని ఎక్కడూ మరణించలేదు.

### నీటి మట్టం

నెల్లూరు చెరువు 9.8 అడుగులు కలిగిరి రిజర్వాయర్ 11.8 " సర్వెస్టి చెరువు 3.0 " వెన్నెల 16 తేదీ రాత్రి నీరు వచ్చింది. ప్రస్తుతం నీరు అవకట్ట మట్టానికి వున్నది.

### నెల్లూరు బజారు

ఈవారం మొలగలుకులు ధాన్యం పుట్టి 1 కి. 407/ల అమ్మినది. మరలా రాను రాను కర్ణుకూకచ్చినది, కర్నూరు క 400/ల అమ్మింది. మొన్నటివరకు 398/ల నూదా అమ్మింది. నేడు క 395/- లకు కర్ణింది.

కె. సి. 24	పుట్టి 1-8	క 400-0-0
యర్రకేసర్లు	"	390-0-0
కెల్లకేసర్లు	"	380-0-0
కెల్లకేసర్లు కొత్తది	"	315-0-0
పాటిసర్లర్లు	"	310-0-0
లియ్యం 70 శేరులపా	"	49-8-0
రాగులు కూను 1-8	"	20-8-0
కోన్నలు	"	25-4-0
ఉలకలు	"	25-0-0
సల్ల పెసలు	"	32-0-0
నినుములు	"	36-0-0
కంచలు	"	34-0-0
కేళిమిర్చి	బి 1-8	4-4-0
కెల్లము	"	1-4-0
రింతపండు	"	1-4-0
మోకనకనూనె	"	3-3-0

వెండి బంగారం

బంగారం సర 1-8	58-12-0
సరకల్ల బంగారు	54-0-0
వెండి రులం	1-9-0

### వరద బాధితుల నిధికి

గూడూరులో నాటకం  
శ్రీలక్ష్మణుని పురాణం సమాచార సంఘం (సుమారు) వారు 12-9-53 తేదీన కోల్లూరు నూదుకు ఆవరణంలో "గోదావరి కరద బాధితుల సహాయార్థం" "రా. రా." ప్రకర్యము, శ్రీ కస్తూరికెయ్యార్ గారు రచించిన "కేదంపు మంట" అనే నాటిక ప్రకర్షించారు. దిన్నపిల్లల వృత్తాలు, సోద మున్నగు వాడుకలు, శ్రీమతి మచేతరామకృష్ణ, నూదుకు, రంగనాయక్ గార్ల సంగీతం చాలా ముత్యంగా, అక్కడియంగా వుండినది. గోదావరి కరదలో కేదంపు వృత్తాన్ని కోల్లూరు అవ విద్యార్థిని కేదంపుకేరమ అచ్చటి భీమకృష్ణుని కంఠం కట్టేలా "కేదంపు మంట" అనే నాటిక ద్వారా నెల్లూరు వడియం, సరోజిని, వుత్తరమంబుడు యా. వి. మల్లారావు, మమారి సూదామిని చాలా ప్రతిభావంతంగా ప్రకర్షించి శ్రీకృష్ణుల కళ్ల వెంటనే నీర్లు రప్పించారు. నాటకం కరం అధ్యక్షుల కవించిన కోల్లూరు నూదుకు పాద్యార్థుల క్షీణితం కృష్ణరావుగారు నాటకాన్ని ప్రకర్షించి నూదుకు శ్రీమతి ఈ విధముగా ముందుకుకచ్చి కేదంపు అపార సేవను ప్రకర్షించి యితరంగా సంఘాన్ని కృషిచేసి మోచనీరు చేయాలన్నాడు. సంఘం ప్రెసిడెంట్ గు డి. మల్లయ్య (స్వర్ణీయ పాలయ్య కార్డు గారి భార్య) కే. కే. యర్రం కె. కె. చెంచుకృష్ణయ్యగారి ఛాయాచిత్రమునకు పూలమాలకేస్తూ ఆమె గుణగణాలని, ఆమె సేవను గూర్చి కొద్ది సేపు వ్రాసినాచారు. నాటకం ముగించగా కనూరై సడల్లయ్య రూ. 245-8-0 లు, వడి సరోజిని నాటకం కరం కే. కృష్ణయ్యగారి కెల్లీ మూలు చేసిన మొత్తం రూ. 9-8-3 లు, సంఘం మొత్తం శ్రీమతి ఏ. కితారామయ్య, వి. పద్మావతి, పి. కావయ్య, డి. కులకర్ణి, వక్కారంగనాయక్ గార్లు వూరి యం జి. కె. కె. కనూరు చేసిన మొత్తం క 216-0-0 మొత్తం 470-11-3 లును "ఆంధ్ర ప్రభ" కరద బాధితుల నిధికి" గాను పంపించారు. — య. వి.

### TO LET

ఇల్లు - బాడుగకు  
నెల్లూరులో క్రొత్తపాటుకు, ఆంధ్ర నవకు తూర్పున, జిల్లాబోర్డు ప్రెసిడెంటు క్రీ వెంచురామా నాయుడు గారు ఉంచిన యిల్లు భాగిగావుంది.  
వివరములకు:-  
రామా నాయుడు, బిమిశాలైకు, నెల్లూరు.

రేపల్లె డి. ము. కోర్టులో  
O. S. 96 of 1947. E. P. 289 of 1953.  
వొల్ల యేనుకర్తం ... - వీటివరకు.  
పోలవారు మల్లారాయుడు భార్య వెంకయ్య ... రిస్కంబెంటు.  
పదకంబంబన వీటివరకు 2531-13-10 లుకు వెక్కు వీటివరకు దాఖలుచేయగా రిస్కంబెంటుకు నోటిసును మార్చం 19-10-53 తేదీ వాయిదా వేసివారు. పదకంబే పక్షం 10 కలికు రిస్కంబెంటుకు అక్షయం వై కోర్టువారిలో మనవిచేసుకోవలెను.  
— కేదంబం లక్ష్మీవతి, వీటివరకువీటి.

# ప్రింటింగు

\*\*\*  
 అన్నిరకాల అచ్చుపనులు  
 అందంగా, ఆకర్షణీయంగా,  
 సకాలంలో, సరసమైన  
 రేట్లకు చేసే యివ్వగలం.

## జమీనారైతు ప్రెస్

తిప్పరాజువారిపేటి - నెల్లూరు,  
 తిప్పరాజువారిపేటి - నెల్లూరు.

## నెల్లూరు ట్రాంక్యూర్ డ్యూలో కాబూలు హాకింసా హెబ్ గారి మిద్దెయిల్లు అమ్మకం

నెల్లూరు ట్రాంక్యూర్ డ్యూలో సంతకేట సమీపం  
 లింకం స్టూడియోలో యెదురుగా వుండు  
 కాబూలు హాకింసా హెబ్ గారి 10/136 య  
 కెడ్ల మిద్దెయిల్లు - భారీస్థలం అమ్మకం  
 వ్యాపారస్తులకు మంచి అవకాశం.

వివరాలకు :-  
 మహమ్మద్ అబ్దుల్ రహమాన్,  
 వి. ఎ. వియల్.  
 289, నువ్వెదాకపేట - నెల్లూరు.

## గుమాస్తాకావాలె

నెల్లూరు శ్రీ రంగనాథస్వామివారి దేవ  
 స్థానమునకు కనీసం గూర్కొనైన చదువులేని  
 గిన గుమాస్తా కావాలె. ప్రైవేటు తెలిసినవారికి  
 ప్రాధాన్యత యివ్వబడును. జీతము  
 రు 35-0-0 + 15-0-0. దరఖాస్తులు  
 23-9-1953 తేదీలోపల పంపవలెను.

— ఎన్.కృష్ణారావు ఆఫీసర్.

## బ్రాహ్మణ క్రాక పంచాయతీకోర్టులో

ఏప్రిల్ నె 19/1952 రు.  
 జేలవారి రామిరెడ్డి ... —వాది.  
 (1) ఇల్ల వెంకటమ్మ (2) కుద్దసాని చినకొండ  
 య్య (3) ఇల్ల వెంకయ్య — క్రమివాడు.  
 వాది ప్రతివాదులమీద రు 29-11-0 అంతు  
 యా కోర్టులో దావా తెచ్చియున్నాడు. విచారణ  
 నిమిత్తం 26-9-53 తేదీకి వాయిదావేయ  
 బదియైంది. ఆక్షేపణలన్న ఆదాడు తెలుపు  
 కోరబయినా.  
 —వంటిరు వరదారెడ్డి - ప్రెజిడెంటు.

## Quotations

Quotations are invited by the  
 undersigned for the supply of  
 Hanging type petromax lights  
 200 C. P. till 24-9-1953.  
 —V. Venkataramaiah,  
 Executive Officer,  
 Alluri Panchayat Officer.

## జమీనారైతు చందా

సంవత్సరచందా	రు 6-8-0
అర్ధసంవత్సరచందా	3-4-0
విడిచిది	0-2-0



రుద్రవరంలో పిడుగుపడి యువకుని మరణం—ఉదయం  
 గిరి కలరా—చీమకుర్తి చేనేతవారి కడగండ్లు—చినన్నలూ  
 రుపిర్కాలోని శ్రోత్రియం గ్రామాలలో శిస్తు వసూళ్లు  
 ఆపాలని కొండయ్యగారి ప్రకటన—

★ ★ ★ ★ ★  
**రుద్రవరంలో పిడుగుపడి**  
 యువకుని మరణం

11 తేదీ బుధవారం 12-8) గంటలప్పుడు  
 రంపకొర కొత్తండగా పిడుగుపడి కడై యువ  
 కుడు నాయుడయ్య వెంటనే మరణించాడు,  
 అతనివయస్సు ముప్పాడు 22 సంవత్సరాలుం  
 టాయి. —మర్రిపాటి కేశవచార్యులు.

★ ★ ★ ★ ★  
**ఉదయగిరి కలరా**

ఇద్దరకు కలిసి ఒకరు మరణించారు. పాల్కు  
 డిపార్టుమెంటు ప్రత్యేకశిక్ష వహించాలి.  
 —పల్లెకొండ కనయ్య.

★ ★ ★ ★ ★  
**చీమకుర్తి ప్రజల కడగండ్లు**

సంతకాలపాటు ఫిర్కాలో రెండు సంవ  
 త్సరాలనుండి వర్షా అలేక, పంటలుపండక,  
 మధ్యతరగతి రైతులు, కూలివారి చేతులొని  
 జీవించేవేదలు తిండికికాక చచ్చిపోతున్నారు.  
 ఫిర్కాలో వెద్దెగ్రామమైన చీమకుర్తిలో చేనేత  
 అధారంగా జీవించేవారు దాదాపు వెయ్యిమంది  
 వున్నారు. కొన్ని కులవ్యాపారం చేయు సహ  
 కార సంఘంవారివస్తుడిగాని, గత రెండు  
 సంవత్సరాలలో 40 వేల వస్తువడించుకున్నా,  
 తయారైనట్లు విడుదలకాక - చేయుటే మాను  
 కున్నారు. చేతులొనుకు కూలివారి గూడా  
 దొరకడలేదు. మగ్గలసామాన్లు అమ్మకొని  
 కొంతకాలం జీవయాత్ర సాగించారు. కాని  
 యిప్పుడు కలిపివస్తులతో అల్లాడిపోతున్నారు.  
 ఈ ఆకలితుంటులతోపాటు కలరావ్యాధి వ్యా  
 పించి, ఎనిమిదిమంది పొట్టెట్టుకొన్నది. తం  
 చాయిటి ప్రెసిడెంటు శ్రీ గొల్లపూడి వెంకట  
 నుబ్బయ్య, పాల్కుభావారు సకాలంలో  
 నిరోధచర్యలు చరిపించడం, సమసిపోయింది.  
 చీమకుర్తి, దర్శి కుట్టికోట్లకు వెంటనే పని  
 ప్రారంభిస్తే కొందరికి మాలియెనా దొరకు  
 కుంది. ముఖ్యమైన గ్రామాలలో చాడెపోలు,  
 చీమకుర్తిలో ఒక గంటకొంబాన్ని స్థాపించి  
 ప్రజలు ఆకలితుంటులకు గురికాకుండా ప్రభు  
 త్వం చూడవలెను. —జి. కిరాస్వామి.

★ ★ ★ ★ ★  
**చినన్నలూరు ఫిర్కాలోని శ్రోత్రియం**

గ్రామాలలో శిస్తువసూళ్లు ఆపవలెను  
 పోయిన సం. డిసెంబరులో కురిసిన వర్షం  
 తప్ప మరలా ఇంతవరకు ఒక పడుత్రావా వర్షం  
 పడని చిన అన్నలూరు ఫిర్కా ప్రజల పరిస్థితి  
 అయోమయంగావుంది. యా ఫిర్కాలో 20  
 గ్రామాలవరకు సోత్రియం ఎస్టేటు గ్రామా  
 లుగావుండి ఇప్పుడు ప్రభుత్వవరంబయ్యాయి.  
 గత నాలుగేండ్లుగా పంటలులేని యా గ్రామా  
 లలో రైతాంగం పన్నుకట్టలేదోయింది. ఈ  
 ఫిర్కాలో ఇతర గ్రామాలకు గ్రామాలకు  
 రెమివ్ యివ్వటం కూడా జరిగింది. కాని  
 ఎస్టేటు శ్రోత్రియం గ్రామాలను ప్రభుత్వం స్వా  
 ధీనం చేసుకొనగానే ఇంతవరకు నిలబడివుండిన  
 పాతలకాయాలను అంటే - మాడు లేక రెం

డేండ్ల శిస్తులను ఇప్పుడు కట్టివేయమని గతర్ష  
 మెంటు అధికారుల వర్తిచేస్తున్నారు. మట్టు  
 క్రమాల గ్రామాలలో పాటు యా గ్రామాలలో  
 గూడా పంటలులేనప్పుడు, యితర గ్రామాలకు  
 రిమివ్ గత సంవత్సరం ఇచ్చినప్పుడు, యా  
 గ్రామాల పాతలకాయాలతో సహా వెల్లిండా  
 లవటం ఘోరం. ఏ పరిస్థితుల్లోను లకాయాలను  
 ఇప్పుడు కట్టలేదు. పంటలేలేవు. అప్పులేవ్వు  
 వారు అసలేలేరు. ఆస్తిపాస్తుల రెగస్ట్రేషన్  
 కూడా కొనేవారులేదు. అందుకల్ల యా సంవ  
 త్సరం పాతలకాయాలను యా ఫిర్కాలో  
 ఆఫ్ఫిషియల్ గా తీసుకోవలెను.

అల్లాగే కలిగిరి, తిప్పలూరు మొదలైన గత  
 ర్ష మెంటు గ్రామాలలో రుజేండ్ల రైతులు  
 రైతులు వ్యవసాయ అప్పులు, రిక్వీజి  
 యుటలు ప్రభుత్వం దగ్గర తెచ్చుకొన్నారు.  
 అవి ఇప్పుడు కట్టివేయమని అధికారుల ఒత్తిడి  
 చేస్తున్నారు. తిప్పలూరు కలిగిరి గ్రామంలో  
 గత సంవత్సరం శిస్తు రెమివ్ యిస్తామని  
 ప్రభుత్వం వరాలును అపేక్షించింది. కాని గత  
 సంవత్సరం శిస్తు కూడా ఈ సంవత్సరందానితో  
 కలిపి వసూలుచేకాదు. రుజేండ్లశిస్తు ఒక్కసారి  
 కట్టిన రైతాంగం వావా అప్పుల పాలయింది.  
 తిప్పి మరలా వ్యవసాయకరాలను కట్టకుంటే  
 సాధ్యమయ్యేసంగలేనా! అందుకల్ల యా సంవ  
 త్సరంనీ వ్యవసాయ కరాలను ఆఫ్ఫిషియల్ గా  
 శ్రోత్రియం, యెస్టేటు గ్రామాలలో లకాయాల  
 వసూళ్లు ఆపవలెను ప్రభుత్వమునుకోరుతున్నాను.  
 —జి. సి. కొండయ్య, యం. యల్. ఎ.

## నెల్లూరు ప్రొస్ట్ర వ్యాక సౌకర్యం

రైల్వేస్టేషన్ నుండి టురల్సు తెచ్చుటకు  
 అవుకాలోని బ్రాంచిలీనులనుండి టురల్సు  
 తెచ్చుటకు నెల్లూరులో ఒక మోటారువ్యాక్  
 అప్లీబరు 1 తేదీనుండి పనిచేస్తున్నది.  
 దీనికల్ల ప్రజలకు కలగకల అవసరం సౌక  
 ర్యం ఏమిలేదోగా, ప్రభుత్వానికి సంవత్సరా  
 నిక 6300 రూపాయలు యెక్కువగా ఖర్చుకా  
 గలదని, కొందరికి వుద్యోగాలు సోగలని  
 ప్రోత్సాహకర్యాల సంఘంవారు దీనిని వ్యతిరే  
 కిస్తున్నారు.  
 ప్రోత్సాహకర్యం మొదలుపెట్టిన మా ప్రతినిధి  
 కలుసుకొని యా వ్యాక్ విషయమై ప్రశ్నిం  
 చగా, దీనికల్ల సాయంకాలం క్లియరున్న ఒక  
 గంట ఆలస్యంగా జరుగుటకు వీలవలసివలెనని,  
 అందుకల్ల లేట్ ఫీ వేయవలసిన అవసరం  
 లేకుండాపోతుందని; బ్రాంచిలీనులలో ఎక్స్  
 ప్రెస్ కుగూడా క్లియరున్న వుంటుందని, యా  
 సౌకర్యం యివ్వవలసినదని; జిల్లాకోర్టు, రంగనా  
 యాలపేట కర్నూ ఆఫీసులనుండి వచ్చు పూర్వ  
 ల్లు ఒకలోనూ ఆలస్యమయ్యేదని, యిప్పుడు ఏ  
 కోటి కాలాన పంపించవలసి; జిల్లాకోర్టు,  
 పల్లెటూరుపేట, జిల్లాకోర్టు ప్రోత్సాహకర్యం

రెండు ఎక్స్ ప్రెస్ లకు తేరు తేరు క్లియరున్న  
 వుంటుందని, యివ్వవలసిన ఒక్క క్లియరున్న  
 లేదని; యిదాగో నెల్లూరు యివ్వవలసిన కోర్టు  
 రిక్వీరెంట్ లు టురల్సులో లేట్ ఫీ అవసరం  
 లేకుండా రాత్రి 9 గంటలకు క్లియరున్న ఏర్పా  
 టుచేసే ఆలోచన ఒకటుందని; రిజిస్ట్రేషన్ వుద్యో  
 గులనులోను ప్రోత్సాహకర్యం గూడా పా||  
 6 గంటలవరకు తీసుకునే ఏర్పాటు చేశున్నప్పు  
 యుందని చెప్పారు. ఎలలూరు వుద్యోగులకు తీసి  
 వేయదలసినది, వారికి తేలేవోటు వుద్యోగా  
 రిక్వీరెంట్ లున్నాయని; క్రొత్తగా ముగ్గు  
 ఇ. డి. వ్యాకరణ వుద్యోగావకాశం యివ్వ  
 బదిందని; వ్యాకరణవేదలను మైలే ఆమీ ద  
 ఆధారపడివుంటుందని, అందుకల్ల రు 795/- ల  
 కంటే తక్కినవచ్చునని చెప్పారు. రాత్రిపూట  
 ఒంటెద్రుబండిలో టురల్సు తెచ్చే అని ప్రోత్సా  
 హకర్యం వుండవలసి; దీనికో దానికి ఆస్కా  
 రం లేకుండా పోతుందనిగూడా చెప్పారు.

ప్రోత్సాహకర్యం యివ్వవలసిన వుద్యోగములో  
 వుద్యోగం టురల్సులోనే జాయిం యివ్వవలసిన  
 లాగా పాతంకాలం లకాయాలయ్యే అవకా  
 శం లేదని, పార్సెల్సును అంటే వని,  
 ఎక్స్ ప్రెస్ లకు యివ్వవలసిన రెండు క్లియరున్న  
 వుండవలసి ముఖ్యంగా తీసివేవలసి, మైలే ఆ  
 ఎక్కువగా మాఫుకున్నారని చెప్పారు.

వ్యాకరణ వుద్యోగము కల్ల రాత్రిపూట టురల్సు  
 భద్రంగా చేరదలసినగాక, సౌకర్యము మోతం  
 అధికంగావుంటాయి. అోపాటుంటే అధికార్లు  
 చెప్పి యివ్వవలసిన సరికేయించవచ్చు. వ్యాక్  
 కల్ల దాన్ని పూర్తిగా వినియోగించవలసి, అధి  
 కంగా సౌకర్యము యివ్వవలసిన సమస్యలు  
 అనేది ఆలోచించాలగాని, దాన్ని తీసివేయ  
 టుట ప్రయత్నించవలసినదని మా కోరిక ఒక  
 ప్రోత్సాహకర్యం, మరో ప్రోత్సాహకర్యము వుద్యో  
 గులనుండి రెండింటిగాకాదు. దానికల్ల  
 వ్యాకరణ ఎక్కువదల్యు యివ్వవలసినవస్తుంది.  
 అధికార్లు అంచనాలకంటే దాదాపు 20 మైలు  
 కల్ల అవకాశముంటుంది. దీన్ని వెంటనే సరిగా  
 రిక్వీరేషన్ నిర్ణయించడం అవసరం.

## పంచాయతీ

- వర్ష విచారణ
- కృష్ణవరం 18 మొదలు 24 తేదీవరకు వర్ష  
 యోగములు.
- మహాళయ పక్షములు
- కృష్ణవరం 23 తేదీ మొదలు అక్టోబరు 7 తేదీ  
 వరకు మహాళయ పక్షములు. యా రోజులందు  
 కుభ కార్యములు చేయరాదు.
- పూర్వకారై
- కృష్ణవరం 27 తేదీ ఉదయం గం. 6-38 ని  
 నాస్తకారై ప్రకారం, నిర్జలరాశి.
- కృష్ణవరం తిధులు
19. శని, ఏకాదశి రా. 6-49 గంటలవరకు  
 ఉత్తరాషాఢ క. 10-41 గంటలవరకు  
 20. ఆది, ద్వాదశి సా. 5-2 గంటలవరకు  
 శ్రీకణం క. 9-45 గంటలవరకు  
 21. సోమ, త్రయోదశి క. 2-50 గంటలవరకు  
 భద్రపక్ష క. 8-30 గంటలవరకు  
 22. మంగళ, చతుర్దశి క. 12-50 గంటలవరకు  
 శతభిషం ఉ. 6-55 గంటలవరకు  
 పూర్వాషాఢ క. 5-10 గంటలవరకు  
 23. బుధ, పంచమి క. 9-55 గంటలవరకు  
 ఉత్తరాషాఢ రా. 3-2 గంటలవరకు  
 24. గురు, షష్ఠి పూర్ణిమి క. 7-19 గంటలవరకు  
 విషయ క. 4-43 గం. క. 4-43 రా. 1-28  
 25. శుక్ర, సప్తమి రా. 2-18 గంటలవరకు  
 అశ్వని రా. 11-45 గంటలవరకు
- విమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరకృష్ణ.



# ప్రింటింగు

అన్నిరకాల అచ్చుపనులు  
అందంగా, అకర్షణీయంగా,  
సకాలంలో, సరసమైన  
రెట్లకు చేసే యివ్వగలం.

## జమీనారైతుప్రెస్

తిప్పరాజుపేటి - నెల్లూరు,

### నెల్లూరు ట్రంక్ రోడ్డులో కాబూలుహాకింసా హెబ్ గారి మిద్దెయిల్లు అమ్మకం

నెల్లూరు ట్రంక్ రోడ్డులో సంతకేట సమీపం  
లింగం మిద్దెయిల్లు యొక్క గా తుండు  
కాబూలు హాకింసా హెబ్ గారి నె 10/136 కు  
పెద్ద మిద్దెయిల్లు - భూస్వామి అమ్మకం  
వ్యాపారస్తులకు మంచి అవకాశం.

వివరాలకు :-  
మహమ్మద్ అబ్దుల్ రహమాన్,  
బి. ఎ. బియర్.  
289, సుబేదారుపేట - నెల్లూరు.

### గుమాస్తాకావాలె

నెల్లూరు కృష్ణ రంగశాఖవ్యాపారవారి కేట  
స్థానమునకు కనీసం నూర్-ఫైవర్ చదువులి  
గిన గుమాస్తా కావాలెను. లైపు తెలిసినవారికి  
ప్రాధాన్యత యివ్వబడును. తీరము  
కు 35-0-0 + 15-0-0 = దరఖాస్తులు  
23-9-1953 తేదీలోపల పంపవలెను.  
—ఎక్విక్యూటీవ్ ఆఫీసర్.

### బ్రాహ్మణక్రాక పంచాయతీకోర్టులో

ఇది నె 19/1952 కు.  
శేలవారి రామిరెడ్డి ... —బాది.  
(1) ఇర్ల వెంకటమ్మ (2) మద్దసాని చినకొండ  
య్య (3) ఇర్ల వెంకయ్య —ప్రతివాడు.  
బాది ప్రతివాడుమీద కు 29-11-0 అంకు  
యా కోర్టులో దావా తెచ్చియున్నాడు. దావా  
రణ నిమిత్తం 26-9-53 తేదీకి వాయిదావేయ  
బడియున్నది. ఆక్షేపణలన్న ఆదాడు తెలుపు  
కోవలయును.  
—వంటేరు వరదాసెట్టి - పెళ్ళిదెంబు.

### Quotations

Quotations are invited by the  
undersigned for the supply of  
Hanging type petromax lights  
200 C. P. till 24-9-1953.  
—V. Venkataramaiah,  
Executive Officer,  
Alluri Panchayat Officer.

జమీనారైతు చందా	
సంవత్సరచందా	రు 6-8-0
అర్ధవత్సరచందా	3-4-0
విడిచిపెట్టె	0-2-0



# వల్లెటూళ్లు

రుద్రవరంలో పిడుగుపడి యువకుని మరణం—ఉదయం  
గిరి కలరా—చీమకుర్తి చేనేతవారి కడగండ్లు—చినన్నలూ  
రుపిర్కాలోని శ్రోత్రియం గ్రామాలలో శిస్తు వసూళ్లు  
ఆపాలని కొండయ్యగారి ప్రకటన—

## రుద్రవరంలో పిడుగుపడి యువకుని మరణం

11 తేదీ కుభ్యాన్నం 12-30 గంటలవరకు  
రంపకాక కొత్తండగా పిడుగుపడి కడై యువ  
కుడు నాయదాశ్యు వెంటనే మరణించాడు,  
అతనికడుగులు పు మారు 22 సంవత్సరాలుం  
టాయి. —మద్దిపాటి కేశవచార్యులు.

## ఉదయగిరి కలరా

ఇద్దరకు తగిలి ఒకరు మరణించారు. పాల్కు  
డిపార్టుమెంటు ప్రత్యేకశిక్ష వహించాలి.  
—వల్లెటూరి ఓటయ్య.

## చీమకుర్తి ప్రజల కడగండ్లు

సంతకారణంపాడు ఫిర్కాలో రెండు సంవ  
త్సరాలనుండి వర్షం లేదు. పంటలుండక,  
మధ్యతరగతి రైతులు, కూలివారి చేతుకొని  
జీవించే పేదలు తిండికి అగణ్యం చచ్చిపోతున్నారు.  
ఫిర్కాలో పెద్దగ్రామమైన చీమకుర్తిలో చేనేత  
అధారంగా జీవించేవారు దాదాపు వెయ్యిమంది  
వున్నారు. కొన్నిలక్షలవ్యాపారం చేయు సహ  
కార సంఘంవారికన్నదిగాని, గత రెండు  
సంవత్సరాలలో 40 శాతం వద్దపడినందునకున్న,  
తయారైనట్లు విడుదలకాక - శీయంపే మాను  
కున్నారు. చేతుకొనుటకు కూలివారి గూడా  
దొరకడంలేదు. మగ్గులసామాన్లు అమ్మకొని  
కొంతకాలం జీవయాత్ర పాగించారు. కాని  
యిప్పుడు కనిపడకుండా అల్లాడిపోతున్నారు.  
ఈ ఆకలిమంటలతోడు కలరావ్యాధి వ్యా  
పించి, ఎనిమిదిమంది పాట్లెట్టుకొన్నది. వం  
చాయితీ ప్రెసిడెంటు శ్రీ గొల్లపూడి వెంకట  
సుబ్బయ్య, పాల్కుభావారు సకాలంలో  
నిరోధకచర్యలు జరిపినందున, సహనీపోయింది.  
చీమకుర్తి, దర్శి కుట్టికోడుకు వెంటకేనే పని  
ప్రారంభిస్తే కొందరికి కూలియై నా దొడకు  
తుంది. ముఖ్యమైన గ్రామాలలో చాకడిపోలు,  
చీమకుర్తిలో ఒక గంటకొద్దాన్ని స్థాపించి  
ప్రజలు ఆకలిమరణాలకు గురికాకుండా ప్రభు  
త్వం చూడవలెను. —టి. శిరాస్వామి.

## చినన్నలూరు ఫిర్కాలోని శ్రోత్రియం

గ్రామాలలో శిస్తువసూళ్లు ఆపవలెను  
పోయిన సం. డిసెంబరులో తరలిన వర్షం  
తప్ప మరలా ఇంతవరకు ఒక పడుచెనా వర్షం  
పడని చిన అన్నలూరు ఫిర్కా ప్రజల పరిస్థితి  
అయోమయంగావుంది. యీ ఫిర్కాలో 20  
గ్రామాలవరకు శ్రోత్రియం ఎస్తేటు గ్రామా  
లలో ఉండి ఇప్పుడు ప్రభుత్వం ఆయా  
గ్రామాలలో వసూళ్లుగా పంటలపై యీ గ్రామా  
లలో రైతాంగం మన్నుకట్టలేపోయింది. ఈ  
ఫిర్కాలో ఇతర గ్రామాలకు మెంటు గ్రామాలకు  
రెమిషన్ యివ్వటం కూడా జరిగింది. కాని  
ఎస్తేటు శ్రోత్రియం గ్రామాలకు ప్రభుత్వం స్వా  
ధీనం చేసుకొనగానే ఇంతవరకు నిలబడివుండిన  
పాతలకాయాలను అంటే - చూడు లేక రెం

డేండ్ల శివులను ఇప్పుడు కట్టివేయమని గతర్న  
మెంటు అధికారులు కట్టివేస్తున్నారు. చుట్టు  
ప్రక్కల గ్రామాలలో పంటలు యీ గ్రామాలలో  
గూడా పంటలులేనట్లు, యితర గ్రామాలకు  
రెమిషన్ గత సంవత్సరం ఇచ్చినట్లు, యీ  
గ్రామాల పాతలకాయాలలో సహా చెల్లించా  
లనటం ఘోరం. ఏ పరిస్థితుల్లోను లకాయాలను  
ఇప్పుడు కట్టలేదు. పంటలలేవు. అప్పుతిచ్చే  
వారు అప్పులేలేరు. అస్తిపోతుల కేసులన్నవ  
కూడా కొనేవారులేదు. అందుకల్ల యీ సంవ  
త్సరం పాతలకాయాలను యీ ఫిర్కాలో  
ఆపుచెయ్యవలెను.

అల్లాగే కలిగి, ఉప్పులూరు మొదలైన గవ  
ర్నమెంటు గ్రామాలలో రెండేండ్ల క్రిందకు  
రైతులు వ్యవసాయ అప్పులు, తిక్కపీ  
టులూలు ప్రభుత్వం దగ్గర తెచ్చుకొన్నాడు.  
అవి ఇప్పుడు కట్టివేయమని అధికారులు ఒత్తిడి  
చేస్తున్నారు. ఉదాహరణకు కలిగి గ్రామంలో  
గత సంవత్సరం కిచ్చు రెమిషన్ యిస్తామని  
ప్రభుత్వం వసూలును ఆపివేసింది. కాని గత  
సంవత్సరం కిచ్చు రెమిషన్ యిస్తామని  
కలిపి వసూలుచేశారు. రెండేండ్లకెప్పుడు ఒక్కసారి  
కట్టిన రైతాంగం నానాఅప్పుల పాలయింది.  
తిగి మరలా వ్యవసాయులను కట్టకుంపే  
సాధ్యంయ్యేసంగతేనా! అందుకల్ల యీ సంవ  
త్సరానికి వ్యవసాయులకాయలను ఆపుచేయమని,  
శ్రోత్రియం, యెస్తేటుగ్రామాలలో లకాయాల  
వసూళ్లు ఆపమని ప్రభుత్వమునోదయన్నాను.  
—టి. సి. కొండయ్య, యం, యల్. ఎ.

## నెల్లూరు ప్రోస్ట్ర వ్యాక సౌకర్యం

రైల్వేస్టేషన్ నుండి తులూపు తెచ్చుటకు  
ఉత్పాదించి బ్రాంచిలీనులనుండి ఉపా  
తెచ్చుటకు నెల్లూరులో ఒక మెట్రోవ్యాక  
అల్ట్రా లు 1 తేదీనుండి పనిచేస్తున్నది.

దీనివల్ల ప్రజలకు కష్టం అదనపు సౌ  
ర్యం ఏమిలేపోగా, ప్రభుత్వం కి సంవత్సరా  
నికి 6300 రూపాయలు యెక్కువగా ఖర్చుకా  
గలదని, కొందరికి వుద్యోగాలు పోగలని  
పోస్టల్ వుద్యోగుల సంఘంవారు దీనిని వ్యతిరే  
కిస్తున్నారు.

పోస్టల్ మార్కెటింగ్ మెంటుకు మా ప్రతినిధి  
కలుగుకొని యీ వ్యాక విషయమై ప్రశ్నిం  
చగా, దీనివల్ల సాయంకాలం క్లియరున్న ఒక  
గంట అలస్యంగా జరుగుటకు సీటులనుగలం  
దని, అందుకల్ల లేకోఫీ వేయవలసిన అవసరం  
లేకుండాపోతుందని; బ్రాంచిలీనులలో ఎక్స్  
ప్రెస్ కుగూడా క్లియరున్న వుంటుందని, యీ  
సౌకర్యం యివ్వవలసినదని; జిల్లాకోర్టు, రంగనా  
యకుపేట కర్నూలు అసెంబ్లీలకు వచ్చు పూర్వ  
లను ఒకటివే అలస్యమయ్యెదని, యిప్పుడు నీ  
కోసా కాకోసా పంపించవలసి; జిల్లాకోర్టు,  
పల్లెటూరుపేట, కల్లూకోర్టు పోస్టాఫీసులనుండి

రెండు ఎక్స్ ప్రెస్ లకు తర తర క్లియరున్న  
వుంటుందని, యింతవరకు ఒక్క క్లియరుకేసు  
లేదని; యిదిగాక నెల్లూరు యినికల్ కాన్సిల్  
ఫిర్కానింపింట్లు ఉత్పాదన లేకోఫీ అవసరం  
లేకుండా రాత్రి 9 గంటలకు క్లియరున్న ఏర్పా  
టుచేసే ఆలోచన జరుగుతుందని; రిజిస్ట్రార్ పెద్దపో  
స్టాఫీనులోను పోస్టాఫీసులోనూ కూడా పా  
6 గంటలవరకు తినుకునే ఏర్పాటు చేసే ప్రయత్న  
ముందని చెప్పారు. ఎటువంటి వుద్యోగులకు తీసి  
వేయడంలేదని, వారికి తరచోప వుద్యోగా  
లివ్వబడుతున్నాడని; క్రొత్తగా ముగ్గు  
ఇ. డి. వ్యాకర్లకు వుద్యోగాకాళం యివ్వ  
బడిందని; వ్యాకర్లకేర్వేదయ్య మైలే జి మి క  
ఆధారపడివుంటుందని, అందుకల్ల కు 795/- ల  
వంటి కలిపాకమ్మనని చెప్పారు. రాత్రిపూట  
ఒంటెవ్వంబిలో ఉపాల్ కెస్తే అది పోయే  
ప్రమాదం వుండొదని; దీనికో వారికి ఆస్కా  
రం లేకుండా పోకుండాగూడా చెప్పారు.

పోస్టల్ యూనియన్ వారు చెప్పడములో  
వుదయం ఉత్పాదనలోనే బాలులు యింతవరకే  
లాగా సాయంకాలం లక్ష్మీదాశయ్య అవకా  
శం లేదని, పోస్టాఫీసులను అంటే వని,  
ఎక్స్ ప్రెస్ కు యింతవరకు రెండు క్లియరున్న  
వుండొదని మధ్యలో తీసివేయమని, మైలే జి  
ఎక్కువగా మాపుతున్నారని చెప్పారు.

వ్యాక వున్నదానివల్ల రాత్రిపూట ఉపాల్కు  
భక్తిగా చేరడమేగాక, సౌకర్యము మార్చిం  
అధికంగావుంటాయి. అలాంటి అధికారులకు  
చెప్పి యూనియన్ సరిచేయించవచ్చు. వ్యాక  
కల్ల దాన్ని పూర్తిగా వినియోగించుటని, అధి  
కంగా సౌకర్యము యేదిభంగా సమకూర్చాల  
అనేది ఆలోచించాలగాని, దాన్ని తీసివేయ  
టకు ప్రయత్నించనూడదని మా కోరిక ఒక  
పోస్టాఫీసుకు, మరోపోస్టాఫీసుకు మధ్య దూరం  
కొన్నిటిలో రెండింటికాకాదు. దానివల్ల  
వ్యాకను ఎక్కువదెయ్యి యివ్వవలసినట్లుంది.  
అధికారుల అంచనాలంటే దాదాపు 20 మైల్లు  
కన్న అవకాశముంటుంది. దీన్ని వెంటనే సరిగా  
లెక్కచేసి నిర్ణయించడం అవసరం.

## పంచాంగం

- వర్ష విచారణ
- శ్రవణం 18 మొదలు 24 తేదీవరకు వర్ష  
యోగములు.
- మహాశయ పక్షములు
- శ్రవణం 23 తేదీ మొదలు అక్టోబరు 7 తేదీ  
వరకు మహాశయ పక్షములు. యీ రోజులందు  
కుభ కార్యములు చేయరాదు.
- మాస్తకారై
- శ్రవణం 27 తేదీ ఉదయం గం. 6-38 ని  
మాస్తకారై ప్రసేకం, నిర్జలరాశి.
- శ్రవణం దురు తిధులు
19. శని, ఏకాదశి రా. 6-49 గంటలవరకు  
ఉత్తరాషాఢ 6. 10-41 గంటలవరకు  
20. ఆది. ద్వాదశి సా. 5-2 గంటలవరకు  
శ్రీకణం 6. 9-45 గంటలవరకు  
21. సోమ. త్రయోదశి 6. 2-50 గంటలవరకు  
భవిష్య 6. 8-30 గంటలవరకు  
22. మంగళ. చతుర్దశి 6. 12-50 గంటలవరకు  
కలిభిషం 6. 6-55 గంటలవరకు  
పూర్వాషాఢ 6. 5-10 గంటలవరకు  
23. బుధ. పంచమి 6. 9-55 గంటలవరకు  
ఉత్తరాషాఢ 6. 3-2 గంటలవరకు  
24. గురు. షష్ఠి పూర్వాషాఢ 7-19 గంటలవరకు  
విజయ 6. 4-43 గం. 6. 4-43 గం. 1-28  
25. శుక్ర. సప్తమి రా. 2-18 గంటలవరకు  
అశ్విని రా. 11-45 గంటలవరకు
- నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరకృష్ణ.

# ★ ఆంధ్రలో సహకార సంఘాల అవతరణ ★

## సెంట్రల్ కోఆపరేటివ్ బ్యాంక్, ల్యాండ్ మార్టిగేజ్ బ్యాంక్, చేనేత సహకార సంఘాల ప్రారంభం

మద్రాసు రాష్ట్రంలో సహకారోద్యమం భారతదేశంలోని ఇతర రాష్ట్రాలకుంటే బాగా బ్యాపిటీయేంది ప్రజాశక్తివంతంగా ప్రత్యేకంగా బ్యాపిటీయించివుంది. సహకారోద్యమానికి సంబంధించి ప్రధానంగా మూడు సంస్థలు - రాష్ట్ర సహకార బ్యాంకు, కేంద్రభూమిసహకార బ్యాంకు, రాష్ట్ర చేనేత సహకార సంఘము అలా అభివృద్ధి చెందియుంచినవి.

ఆంధ్ర రాష్ట్ర విభజనలో యీ సంఘాలు విభజన కూడా జరుగవలసిన స్థితి ఏర్పడింది. రాష్ట్ర విభజన ఒక రాజకీయ సమస్యనుక అందుకు సంబంధించి విభజన కార్యక్రమంలో కాసనసభలలోను, పార్లమెంటులోను తర్జన భర్జనలు జరిపారు. ఆంధ్రులు తమిళులు ఒకరిపై మరొకరు భయంకానీకలు వెలిబుచ్చుకున్నారు. కేంద్రంయొక్క మధ్యకర్తత్వాన్ని అనేకసందర్భాలలో కోరారు. కాని సహకార సంస్థల విభజనలో ఆంధ్రులుగాని తమిళులుగాని తగినా దాటు పడలేదు. మొదటపార్టీ మధ్యకర్తత్వాన్ని కోరలేదు. ముఖ్యమంత్రి విభజన కార్యక్రమాన్ని సాగించారు.

మొట్టమొదట రాష్ట్ర సహకార బ్యాంకు విభజన కార్యక్రమం ప్రారంభమైంది. దీనికి దిక్కిన వెంటకర్తంగా అధ్యక్షులుగా వుండిరి. ఆస్తి అవ్వలు, మూలధనం, సింగిం ఫండ్ వగైరాలను ఆంధ్ర ప్రదేశ్ రాష్ట్రాల మధ్య సమానంగా పంచవలసికొన్నాడు. బ్యాంకు విభజన కార్యక్రమంలో శ్రీ కె. వెంకటాచలం కె. గె. రాజు పాల్గొని కే. పి. ల. కు. శావిత్రికుండా ముఖ్యమంత్రి వారానంకా విభజన కార్యక్రమం సాగించారు. ఈ నెల 5 తేదీ విజయవాడలో ఆంధ్ర రాష్ట్ర సహకార బ్యాంకు ప్రారంభోత్సవం మంత్రి పట్టాభి రామారావు గారి చేతులచేసి బ్యాంకు కార్యక్రమం విజయవాడలో ఏర్పాటుచేయబడింది. ఆంధ్ర సహకార బ్యాంకుకి అధ్యక్షులు

అగా శ్రీ దిక్కిన వెంటకర్తంగా ఎన్నుకోబడిరి.

అలాగే మద్రాసు కేంద్రభూమి సహకార బ్యాంకు విభజనకూడా ముఖ్యమంత్రివారిచే సాగించింది. కేంద్ర బ్యాంకు సింగిం ఫండు సమానంగా భాగించబడింది. కాని మిగిలిన ఆస్తి అవ్వలు ఆంధ్ర ప్రదేశ్ మద్రాసుల మధ్య 40 : 60 దామాషాలో పంచవలసిందిగా పేరొందింది. ఆంధ్ర కేంద్రభూమి సహకార బ్యాంకు కార్యక్రమం త్వరలో తిరుపతిలో ఏర్పాటుచేయబడుతుంది. ఆంధ్ర బ్యాంకు ప్రారంభోత్సవం ఆంధ్ర ముఖ్యమంత్రి శ్రీ చందూలాల్ త్రివేది గావించారు. ఈ బ్యాంకుకి అధ్యక్షులుగా శ్రీ వి. వి. సుబ్రహ్మణ్యం ఎన్నుకోబడిరి. ఉపాధ్యక్షులుగా కంగల్ల కోదండరామిరెడ్డి గా ఎన్నుకోబడిరి.

రాష్ట్ర చేనేత సహకార సంఘం విభజన మొదట చాల కష్టమని భావించారు. కాని యీ విషయంలో కూడ ముఖ్యమంత్రి పాత్ర పోషించిరి. ఆస్తి అవ్వలు మద్రాసు సంఘానికి 55 - 225 నోట్లను, ఆంధ్ర సంఘానికి 44 - 775 నోట్లను పంచబడినవి. గుంటకల్లు నూలుమిల్లు ఆంధ్ర రాష్ట్ర సంఘానికి చెందినది. రాజాజీ సుభాషిన్సులతో, మద్రాసు ప్రభుత్వ డెవలప్ మెంటు కెమిటీ శ్రీ కె. యం. లోకేశ్వర అధ్యక్షులు యీ సంఘం అవతరణోత్సవం యీ నెల 14 తేదీ జరిగింది. ఈ సంఘానికి శ్రీ రామన్న రమాకాంతరావు అధ్యక్షులుగా ఎన్నుకోబడిరి కార్యక్రమం విజయవాడ.

## వృత్త నికేతనం

మొన్న 22 వ తేదీ కనివారం, శ్రీవృత్త నికేతనం అన్న సంస్థ కార్యసారాళు స్ట్రీట్ లో స్థాపించబడింది. ఇందులో జయలక్ష్మి, వయల్ సురక, వెంపటి చిన్నవర్యంగారు వర్తక వర్తకులు. ఫిలిం పత్రిక వై. వి. రావు అధ్యక్షులు. వ్రాస అయిన తర్వాత శ్రీవృత్త నికేతనం తరఫున శ్రీమతి జయలక్ష్మి రెండుకాట్యుల్ని ప్రదర్శించింది. కాశ్రీయ భరతకాట్యులు, తిల్లన, జిన్నె ప్రభు కంబంధించిన ఓరియంటల్ వెంటు ఒకటి చేసింది. రెండు వృత్తాల ఆచార్య దయాల్ సుకా క్షణంలో రూపొందిం.

మెట్రాస్ నుంచి బయల్పడకుండా ఈ రెండు కాట్యుల్లను కలకాలం నిలిపి వర్తకాలని. ఆంధ్ర ప్రతి ముఖ్యమంత్రి గారు ఆశీర్వాదించారు. ఈ వ్రాటి శ్రీవృత్త నికేతనం వారి రెండు బర్నెట్లను మార్చి అమ్మించారు.

వి. వి. కృష్ణమూర్తి, కాలను ప్రహ్లాదం రావు, పొన్నలగడ్డ రాధాకృష్ణమూర్తి, కాకి భట్ల వెంకటేశ్వరరావు, ఆంధ్ర ప్రతి ముఖ్యమంత్రి, కిరణావు, కార్లకూరి సదాశివరావు, మొదలైన ప్రముఖులతో శ్రీ వృత్త నికేతన ప్రారంభోత్సవానికి వచ్చారు.

రెండువార్ల ప్రత్యేక కాట్యుల్లను అంటూ ఒకటి తయారయింది కాబట్టి, రెండు కాట్యుల్ల సాంకేతికత అయిన మొదటి వృత్త వాటిని - ఆంధ్ర ఆంధ్రీయ (వేక్షకులు) ఈ బృందం ప్రదర్శించి - రెండువారి ప్రాసిన కాట్యుల్ల విస్తరణ చాటుతుందని ఆశిస్తున్నాను

గోదావరి వరద బాధితుల సహాయానికి ఈ బృందం సిద్ధం గా ఉంది. ఎవరన్నా ముందు వచ్చి సహాయం చేయండి.

ఆంధ్ర రాష్ట్రాధికారి సమయంలో ఉద్బవించిన ఈ సంస్థ ఎవరికీయై కర్ణిల్లనీ, రెండు గుల కళ్యాణిని దీపింపవెయ్యాలని ఆకాంక్షిస్తున్నాను.

ఈ వర్తక వర్తకులకి, రావుకి శాస్త్రాధ్యయ పూర్వక అభినందనలు. - మల్లం.

## డాక్టర్ చంద్రశేఖరం

తన వేదధారణా నిపుణత, వివేక ప్రదర్శనలతో నెల్లూరు పేరును యావదాంధ్రలోనూ భారతదేశంలోనూ, సకల వైవాహిక వైకం చాటిన శ్రీ వైద్యుల చంద్రశేఖరంగారు, ఒక నెలలోనూ వైవాహిక పర్యటించి, ప్రదర్శనలించి, గత 27 తేదీ ఫిల్మ్ చేతకున్నాడు.

8 తేదీ భారత ఆర్థికమంత్రి శ్రీ చింతామణి శేషమూర్తి భవనంలో వీరి ప్రదర్శనం జరిగింది. ముఖ్యులైన కొందరు ఆహ్వానితులు యీ ప్రదర్శనాన్ని తిలకించారు. శేషమూర్తి సభిచే ద. గృహాయ యీ ప్రదర్శనాన్ని ఏర్పాటుచేసి ప్రోత్సహించుచున్నాడు.

17 తేదీ ప్రధాని పండిట్ నెల్లూరు సభలలో చంద్రశేఖరం మరో ప్రదర్శనాన్ని త్వరలో త్వరలో.

త్వరలోనే చంద్రశేఖరంగారు నెల్లూరు పేరుకోగలరు. కళాప్రియులైన మండలియులు వారిని సమ విధ రీతి సత్కరించి ప్రోత్సహించవలసిందిగా కోరారు.

## చూములు యేలం

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో E. P. 180/53. O. S. 778/46. బట్టిపాటి వెంకటకృష్ణారెడ్డి, కాళాజీ చంద్రశేఖరరెడ్డి వగైరా (D. H.) వారు. యాలమూరు మునుపామి కర్నూరు - ప్రతివాడు యీ నెల 21-9-53 తేదీ వరకు 11 Xంటలకు నెల్లూరు జిల్లాకోర్టు ఆజ్ఞలముగ అపారంక మగా యాలమూరు చేయబడును.

—: ఆ స్టి వి ప రం :—  
నెల్లూరు జిల్లాకోర్టు దిక్కిన యాలమూరు నెల్లూరు సురభివృత్తలో జేరిన నెల్లూరు జిల్లా II గ్రామంలో ప్రతివాడులపై విక్రయబట్టి ప్రతివాడి హక్కు అనుభవముల యివాం మెట్ట నెం 2146, 2147 లు ముద్రాబట్టిన స్వీకృతి. 1576/243 న య. 8.71 ట్లులో పద్మరసార్యం ప్రతివాడి హక్కు అనుభవముల ముద్రా 0.85 ట్లు భూమి హక్కులు: - ముఖ్య యాల మూరు రంగయ్య వారు భూమి. దక్షిణం యాలమూరు రంగయ్య వారు మిమనకు పాత్యు కోర్టు. వడవర కోనేరుల ముఖ్య భూమికి మధ్య వున్నది కె. గోడ. ఉత్తరం అయ్యక వెంకటమూర్తియ్యరెడ్డి ప్రోత్సాహం. యిందులోని మెట్ట ముద్రా 0.85 ట్లు ము. యీ భూమిలోని హక్కులకి కవిశ్రేణిని, భూమిలో 1/4 భాగం హక్కును యీ భూమి లలో ప్రతివాడులు వికసించియుండు తాటి యాకుల వ్రాసిన సహా ముద్రా క్రియం 1500 లు యీ ఆస్తి 20-7-45 న గారి దామాషరంకాయుడి గారిపేర ఆడు ము నం నెన్నుడి. ఆడుమానంబా యింకా తీరలేదు. ఆడుమానంబ లోపటి పాటపెట్టకలెను.

—యం. సీతావతిరావు, జిల్లాకోర్టు.

## లెండరు నోటిసు

ఈ క్రింది కనకరంక శోధకులకు గాను నీలకేసరం మొదలై తే 19-9-1953 కి సాయం కాలం 4 Xంటలవరకు కారితీయవలసి అట్లనులో తీసుకోవలెను. ప్రతి లెండరు లో నూడా దిపాల్పెట్టబట్టినట్లు రసీదుగాని, చలానా గాని జరికరం పంచవలెయును.

యిందును గురించిన వికరణలు కంచాయితీ ఆఫీసు కు సేవయ్య గలములో తెలుస్తోవచ్చును మొదలై 19-9-1953 తేదీ సాయం కాలం 5 Xంటలకు తెలుపబడును.

వనిపేరు	ఎస్టిమేటు మొత్తం	దిపాల్పెట్టు కట్టవలసిన మొత్తం
(1) ఆవులవారిపిడికి కాదకోర్టు జేయుట	1800/-	90/-
(2) దర్శనవారిగొండికి కాదకోర్టు జేయుట	960/-	50/-
(3) సర్వోపాధ్యక్షులపిడికి కాదకోర్టు జేయుట	2400/-	120/-
(4) విక్రమవారిపిడికి కాదకోర్టు జేయుట	2200/-	110/-
(5) సర్కార్ భూమిపిడికి కాదకోర్టు జేయుట	1850/-	95/-
(6) వెంకటసుబ్బారెడ్డికి కాదకోర్టు జేయుట	1600/-	80/-

—యం. వెంకటసుబ్బారెడ్డి, ఎస్టిమేటర్, కాళాజీ చందాయితీ ఆఫీసు, 5-9-53.

జమీన్ రైతుల చందా	
సంవత్సరం	6-8-0
అర్ధ సంవత్సరం	3-4-0
విడివడి	0-2-0

# స్వీకారం

తొలికరి: రచన: ప్రోబాళం. నెల 1-8-0.

దోపిడి: రచన: శివరాజు వెంకటేశ్వరరావు. నెల 1-0-0. పై రామా సాంఘిక నాటకాలు. కొరకువోలు: రాజ్యలక్ష్మి బుగ్గిసా, విజయవాడ.

రాయలసీమ ఆభ్యుదయం: మద్రాసు ప్రభుత్వ సహకార కమిషన్ ప్రచురించిన 1953

ఈ గ్రంథంలో భారతదేశంలో జ్ఞాపనీయమైన రామలసీమ జుస్టిఫై చేయగలిగిన విషయం బట్టి ప్రజా ప్రభుత్వం ఏర్పడిన తర్వాత రామలసీమలో జరిగిన అభ్యుదయ కార్యములు యిందు పేర్కొనబడినవి. నెల, 0-6-0. కొరకువోలు: మద్రాసు గవర్నమెంట్ ప్రెస్ పబ్లిషింగ్, హాంట్ కోర్టు, మద్రాసు.

మనసీమ: 'రామలసీమ అభివృద్ధి కై కృషి చేయు వారకులకి' ఎడిటరు: నికర్తి వెంకటసుబ్బయ్య

వి. ప్రతినిధివారం ప్రచురణ క్రాంతిలో 12 పేజీలు. నెల 0-2-0 లు. సంకల్పనచందా 6-0-0 లు. ఆద్రు: 2/38 దామ్యమనీయ పిడి, కర్నూలు.

ఇది కర్నూలు రాజధాని అని ప్రకటింపబడ్డ తర్వాత ప్రారంభమైన వర్తక గా కనబడుతుంది. మొదటిసంచిత దాదాపు రాజధాని విషయం తోనే నిండివుంది. రాజధానిగా కర్నూలుపట్టణము దిద్దుకుంటున్న యాభివృద్ధి, సినిమామూడులు, కవుల ప్యాక లా లు, లాసీమసంఘం మున్నగు ఎన్నో విషయాలు యీ సంచితలో అలంకరించాయి. ఎడిటరు: వెంకటసుబ్బయ్య మాజీ కాసనసభ్యుడు. వివిధసమస్యలపై ప్రభుత్వంపై ప్రశ్నలవర్షం జరిపించేవాడు. వెనకబడిన కర్నూలుపట్టణం యీ సురైన ప్రతికయిలోని సేవకేసులకు ఆశీస్సులు.





# ★ ఆంధ్రలో మంత్రివర్గ నిర్మాణం ★

## మిశ్రమస్థాయిలో నైనా మంత్రివర్గాన్నే రచవలెను

(మొదటి పేజీ కొరవ)

న్నాడు. అంటే తమ శాస్త్రాన్ని ఇరసావ పాఠశాలకు మాత్రం కాంగ్రెస్ ప్రజాశక్తి మంది, లక్షిణవాడి తనని మనం అర్థంచేసుకోవలసి వుంటుందేమో!

సంకీర్ణాధికారి యీ లోకమున క్రొత్తగాడు. కె. యల్. పి. కాంగ్రెస్ లో విలీనం కరణం ప్రస్తావించినపుడు చివరలో ఏ విధంగా వెళ్ళింది చాలా దుఃఖించాము తెలిసివుంటుంది.

ఇంకెందుకు? ఈనాడు మంత్రివర్గాన్ని విషయంలో యింతటి ప్రధానమైన సంపత్తిని పుణ్యముగానే ఆంధ్ర అగ్రశాస్త్రాలలో ఒకరైన రంగానాథ్ నామకంగానైనా, మర్యాదకొరకైనా ఒకమాట మాట్లాడుతున్నాడో చూడండి! మద్రాసు రాష్ట్రంలో కమ్యూనిస్టుల పరిపాలనా ప్రమాదాన్ని తప్పించి, రాజాజీ మంత్రివర్గాన్ని కోసాడమిచ్చి, కాంగ్రెసుకు వున్నానాడో, ప్రజాస్వామ్య వర్గాల గౌరవాన్ని నూదా నిలబెట్టిన కృషి కోర్ లోకపార్టీ శాస్త్రాలలో యేదేమైనా సంపత్తిని తెలుస్తూనే ఉన్నాడో చూడండి!

లోకపార్టీ - ప్రజాస్వామ్యపార్టీ - కాంగ్రెసులోని కొందరు సభ్యులు ముక్తకంఠంతో శాస్త్రాలను యెన్నిక బరగాని ప్రజాశక్తి, జనగుటకు నీలవేదనీతి నిరంకుశభోరణిలో వ్యవహరిస్తే సామరస్యమేది కలలోనూదా సాధ్యపడజగదా! ఇంకానూదా సంకీర్ణాధికారు ఒకవిషయంలో ప్రజలను మర్ణం చేశారున్నాడు. తాను ఏగీరినగా శాస్త్రాలను ఎన్నికయ్యానని, లోకపార్టీ వారు చేసిన త్యాగనూదా తననే విశ్వాసం ప్రకటించబడింది, అందువల్ల తనగా శాస్త్రాలను యెన్నిక జనగుటనీ అతని రమణేదని సంకీర్ణాధికారు ప్రకటించారు. ఈ ప్రకటన ధిల్లీ శాస్త్రాలను సమూహాని వున్నాగా పడుతుంటేమోగాని, యాదాగి పరిస్థితులు తెలిసిన ఆంధ్రప్రదేశ్ లో దీనివల్ల ప్రయోజనంలేదు.

అసలు మొట్టమొదట నాయకత్వ ఎన్నికలో కంకరరెడ్డిగారి పాటి ప్రసక్తి వుండడం, కాంగ్రెసు పార్టీలో సంకీర్ణాధికారిని బలపరచేవారెందరున్నారో, అంతమంది కంకరరెడ్డిని నమోదించేవారుండడం, కాని చివరి నిమిషంలో కారణంతరాలవల్ల కంకరరెడ్డిగారు పాటిమంది చిరమించడం జరగలేదా?

లోకపార్టీచేరినతర్వాత విశ్వాసం ప్రకటించబడాలనే ప్రసక్తి వచ్చినపుడు, లచ్చన్నపార్టీలో అనూచనను వ్యతిరేకించి, ఆ విధంగానే పత్రికలకు వార్తలిమ్మనగా, దానికి ఛిన్నముగా యివ్వలేదా?

ఈవిధంగా పార్టీలో జరిగిన యిటు కుమ్రం ఆ వార్తలు మరొకరికాని ఆ లెక్కబడ్డాయి. అంతమాత్రం చేత సంకీర్ణాధికారి శాస్త్రాలలో పార్టీలో అసంతృప్తి లేకపోయింది.

పోసి సంకీర్ణాధికారిని పార్టీలో కేంద్ర విశ్వాసముందనే విశ్వసిస్తాం. ఎ. యల్. పి. కాంగ్రెసు కాశనసభపార్టీ సమాచార సభ్యత్వాన్ని స్వీకరించినా, సంకీర్ణాధికారి వాదం ప్రకారమైనా మెటాటిపార్టీ కాంగ్రెసుకాదా! అలాంటివారు - కృతలాని ప్రకటించబడ్డాయి - ముగ్గురుకలసి శాస్త్రాలను ఎన్నుకున్నా కాంగ్రెసువాడే తక్కువ రాజకీయశాస్త్రాలదా! ఇంతమాత్రానికే ఆనూచన తోనే నీ కేంద్ర మెండుకు ముగ్గురుకలసి శాస్త్రాలను ఎన్నుకున్నపుడు, ఆ శాస్త్రాలకు తానే అయినపుడు, తక్కువ పార్టీలు సమాచారమివ్వడం దానినీ నపుడు సంకీర్ణాధికారి వుదారక, ఆపార్టీల సంకీర్ణాధికారిని బలపరచి, నెలకొని కాంగ్రెసుకు బలం చేకూరగలవడం! తాను ఎన్నుకోబడే అవకాశంలేదని - తనపార్టీ లోనూదా అందరూ తన్ను బలపరచరనే తియ్యం చేకప్పు సంకీర్ణాధికారు యీ నూచనను త్రోసి వేయకలసి అతని సమంజసం దాని మా అభిప్రాయం.

సంకీర్ణాధికారు మరొక పాఠశాలనూదా చేస్తున్నాడు. అది సరైనదా కాదో లోకపార్టీ కాశనాస్థిలో సంకీర్ణాధికారిని వ్యతిరేకించింది. పార్టీ నిర్ణయానికే వ్యతిరేకిగా తిమ్మరెడ్డిగారు వ్యవహరించారు. పార్టీ ఆయనమధ్య అభిప్రాయభేదాలాచ్చాయి పార్టీ దీర్ఘాటికాకత్వా ముందేనూదా ఆ యి న తొలిగించబడ్డాయి. అలాంటివ్యక్తిని భూతగా తిమ్మరెడ్డిగారు పాగిస్తూ, లోకపార్టీ తనలో సమావేశించినా లేకపోయినా, అందులో ఏ, రి మంది సభ్యులు తన్ను సమర్థిస్తున్నారని తర్జిలతో ప్రకటించలేదు. సామాన్యమేననిపిస్తుంది. ఈవిధంగా, తిమ్మరెడ్డిగారిని మినహాయించినా, 18 మంది కుల లోకపార్టీని కాశ్య కం గా దూరంచేసుకుంటున్నామనేది సంకీర్ణాధికారు విస్మయించడం తోచనీయం. లోకపార్టీలో ఏదేమైనా సంకీర్ణాధికారు జనగుటగా, యీవిధంగా నెమ్మచోటుపాడక చూచినందువల్ల ఎ క రి కి లాభమేదీనూదా సంకీర్ణాధికారు ఆలోచించడంలేదు.

కమ్యూనిస్టుపార్టీ నూదా రంగంలోకిదిగింది. మంత్రివర్గ నిర్మాణ ప్రయత్నాలను కొనసాగించగలవని ప్రకటించింది. అందరికీ అంగీకారమైన తన కార్యక్రమముందే కమ్యూనిస్టు పీఠము వున్నాడు.

ఈ సమయంలో ఏమి జరగవోతుందో అనేది భూమిని తెలుస్తూను. ప్రకాశంగానే అభిలషించుకొని ఆ తేజాన్ని తిరస్కరించి కాంగ్రెస్ లో చేరి ముఖ్యమంత్రివరదని స్వీకరిస్తారా? సంకీర్ణాధికారు శాస్త్రాలను గామత్రమే వుండి మరొకటి ముఖ్యమంత్రిత్వాన్ని అప్పగించుట అంగీకరిస్తారా? సంకీర్ణాధికారిని తో, లోకపార్టీ వారి సమాచారం ప్రకారంగా పరిశీలించుదా?

... యివన్నీ తెలుసుకొని సమస్యలు ఏమైనా ఈ పరిస్థితుల్లో కాంగ్రెస్ ముందే మెరుగుపరచగా, రాజకీయంగా, మారకత్వానికే కృత పాఠశాలకలసి వుంటుంది. అ క కా కా లు చెయ్యడాటికర్తాక చింతించి లాభముండదు. కంటిగానే కాంగ్రెస్ లో ప్రజాశక్తిని - లేకపోయినా మిశ్రమమంత్రివర్గానికే - ముగ్గురుకలసి శాస్త్రాలను ఎన్నుకోని, మిశ్రమ ప్రభుత్వాన్ని స్థాపించి, ఆంధ్రప్రదేశ్ లో యింతటి యింతటివ్యక్తిలో నమోదాటుటలు గామందాలని కోరుతున్నాము. కాంగ్రెసు యిప్పుడు సంకీర్ణాధికారు వ్యతిరేకిని వ్యతిరేకిగా కార్యాలను కమ్యూనిస్టులు వున్నాగింతుకోగూరదీనూదా గుర్తించవలెను.

సంకీర్ణాధికారిని విమర్శించినా - ప్రజాస్వామ్య మంత్రివర్గ నిర్మాణానికన్న అతనికాకాని పోతాయేమోనే బాధతో విమర్శించవలసి వస్తున్నామని, వ్యక్తిగతంగా కాదు.

సంకీర్ణాధికారు యిప్పుటి కై నా కోరికే మా దుక్కోని, సమరసంగా, పి. యల్. పి. కె. యల్. పి. వారికో సుకృతించి వస్తున్న బాధ్యతకో కృతపాఠశాలను కోరుతున్నాము.

### నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

O. S. 59 of 1949, E. P. 38 of 1953. తేదీ 18-9-53. యి. ఎ. యల్. పి. వారికో సుకృతించి వస్తున్న బాధ్యతకో కృతపాఠశాలను కోరుతున్నాము. కుమ్రం ఆ వార్తలు మరొకరికాని ఆ లెక్కబడ్డాయి. అంతమాత్రం చేత సంకీర్ణాధికారి శాస్త్రాలలో పార్టీలో అసంతృప్తి లేకపోయింది. పోసి సంకీర్ణాధికారిని పార్టీలో కేంద్ర విశ్వాసముందనే విశ్వసిస్తాం. ఎ. యల్. పి. కాంగ్రెసు కాశనసభపార్టీ సమాచార సభ్యత్వాన్ని స్వీకరించినా, సంకీర్ణాధికారి వాదం ప్రకారమైనా మెటాటిపార్టీ కాంగ్రెసుకాదా! అలాంటివారు - కృతలాని ప్రకటించబడ్డాయి - ముగ్గురుకలసి శాస్త్రాలను ఎన్నుకున్నా కాంగ్రెసువాడే తక్కువ రాజకీయశాస్త్రాలదా! ఇంతమాత్రానికే ఆనూచన తోనే నీ కేంద్ర మెండుకు ముగ్గురుకలసి శాస్త్రాలను ఎన్నుకున్నపుడు, ఆ శాస్త్రాలకు తానే అయినపుడు, తక్కువ పార్టీలు సమాచారమివ్వడం దానినీ నపుడు సంకీర్ణాధికారి వుదారక, ఆపార్టీల సంకీర్ణాధికారిని బలపరచి, నెలకొని కాంగ్రెసుకు బలం చేకూరగలవడం! తాను ఎన్నుకోబడే అవకాశంలేదని - తనపార్టీ లోనూదా అందరూ తన్ను బలపరచరనే తియ్యం చేకప్పు సంకీర్ణాధికారు యీ నూచనను త్రోసి వేయకలసి అతని సమంజసం దాని మా అభిప్రాయం.

—యల్. యల్. పి. వారికో సుకృతించి వస్తున్న బాధ్యతకో కృతపాఠశాలను కోరుతున్నాము.

### నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

O. S. No. 94 of 1953. కొండపల్లి వెంకటరమణయ్య — వారి. (7) భూమిని వివేకవర్ణం, పాకిక, యిండు మారుకేట పల్లెటూరి - నెల్లూరు తాలూకా ... — ప్రతివాది. 7-వ ప్రతివాదికి తెలియజేయుకది ఏమనగా:- యీ సెంటిమెంట్ మిగిల దా నోటి ను బారీ కావించిన సబ్ స్ట్రక్చర్ సర్వేయర్ల వాడేమో ప్రయత్నం చేయకలసిందిగా ప్రత్యక్ష చేయిస్తున్నాడు. యిందుకు సాక్షుల ఆక్షేపణలను 9-10-1953 తేదీ పక్షం 11 కలిగి వై కోర్టువారియెదుట తెలుపుకోవలయును. — దరచికోట సుబ్బిబాబు, వారి అడ్వోకేట్.

### కావలి డి. ము. కోర్టులో

O. P. No. 36 of 1953. (1) అశోకా కులకర్ణి (2) జయచంద్ర రావు (3) మార్కండేయ రావు. 3 మైన రెండు దున గాక్షియా కలి (4) అశోకా కులకర్ణి ... — ఏదీవనయ్య. అశోకా ఆదివారా యిండు — రిస్పాండెంట్లు. ఏదీవనయ్యకు మద్రాసు స్టేట్ సాండులోకా కులకర్ణి. అశోకా కులకర్ణి తిమ్మరెడ్డి వారి కల స. D. 412 of 52 క్లయింకు మొత్తం 900-2-0 అ ఏదీవనయ్య రాబట్టు కొనుటకు చావు సర్టిఫికేటు ఇప్పించుచు ఏదీవనయ్య ఏదీవనయ్య వాటియెదుట 24-9-1953 తేదీ వాయిదా జేయబడియున్నది. ఆక్షేపణల వాయిదాలో వై కోర్టుకు చావు తెలుపుకోవలసింది. వాయిదా 24-9-53 తే ... — యల్. వెంకటనారాయణయ్య. ఏదీవనయ్య క్షేదం

# నెల్లూరులో భారతీ దేవీరంగా

(5 వ పేజీ కొరవ)

ప్రజాశక్తి కల మంచి అవకాశము లభిస్తున్నది. శ్రీమతి సేవిండ్లు మొత్తాన్ని తమవల్ల విద్యాభివృద్ధి కొరకైనా లేక తమసంతానం కుభకార్యా లకు వున్నాగింతుకోవచ్చు. రసీదులుపోయినా ప్రమాదంలేదు. ఒకవేళ పోతకుంటూ జరిగితే ప్రభుత్వంకాదులే వామీవుంటుంది. యెకనే యిటు అనేది వుండదు. సేవిండ్లు ప్రజాశక్తిలో దాచిన మొత్తాన్ని యెప్పుడైనా వాడుకు తిమ్మరెడ్డిగారు. మామూలు ప్రోవోటుకలె వాయిదాలు చూచుకోవలసివ బాధలుగాని, కోర్టుల కేసులనీ రాకడకుంటూ వుండవు. అతని సమస్యను దూధిగా నీర్ధం గా చేతి కంచుకుంటి.

కర్నాట భారతీ దేవీరంగా గాద సేవిండ్లు ప్రజాశక్తికి వికరాలను తెలియజేకారు. “రిజిస్ట్రేషన్ మహిళా సంస్థలు ఏకంట్లుగా నియమించబడుతారు. వారికి ఒక సుకర్ణం కాలంపాటు వెలకుం 250/- అ చొప్పున ప్రారంభము లై ఆధ్యాత్మ యివ్వబడుతుంది. ఈ సంస్థలు నేరించిన సేవిండ్లు సర్టిఫికేట్లు మొత్తంమై నూటికి రూపాయిపాతలా కంతున కమిషన్ యివ్వబడుతుంది. ఈ కమిషన్ కు ప్రారంభ ఖర్చులకు మొదటి ఆధ్యాత్మగా యిచ్చిన మొత్తం మినహాయించబడుతుంది. ఏకంట్లుగా నియమించబడినవారికి కేజీలు యివ్వబడుతుంది. ఆంధ్రలో వరుసెంటర్ల విస్తారముచేయబడుతుంది. అందులో నెల్లూరు, గుంటూరు జిల్లాలుకలసి ఒక సెంటరు. ఈ సెంటరుకు యిచ్చుతుంటే యెట్లు నియమించబడుతారు. డి. కె. కె. సెంటరుకు ప్రభుత్వం, కార్యదర్శులు కాకుండా 7 మందితో తూడిన సలహాసంఘం నియమించబడుతుంది. ఈ సంఘం ఏకంట్లు వివిధగా సేవిండ్లు నేరించుటలో తోడ్పడి సలహానిస్తుంటారు. “ఈ ప్రజాశక్తిలోని ప్రత్యేక ఏమంటే ఏకంట్లుగా నియమించబడిన మహిళా సంఘాలకు వేరే సా కార్యక్రమం తో ప్రత్యేక

సంబంధం ఏర్పడుతుంది. మహిళల హక్కుల నూపు ఆందోళన చేయుటతోనే సరిపెట్టుకోకుండా కేకాభివృద్ధి కార్యక్రమంలో సంబంధం పెట్టుకోవటానికి మహాదక కాలం లభిస్తుంది. ఈ శ్రీమతి సేవిండ్లు వుద్యమం ద్వారా మహిళా వుద్యమానికి సమాచారకరం, ప్రాధాన్యం లభించగలవు. ఈ ప్రజాశక్తి లక్ష్యాలను, పుక యోగాలను శ్రీమతి మధ్య వివిధగా మిగిల ప్రచారం చేయకలెను. సేవిండ్లు సర్టిఫికేట్లను వివిధగా అమ్మించడానికి కృషి చేయకలెను. మహిళా సంఘాల బాధ్యత ప్రచారం చేసి శ్రీమతి లను ప్రోత్సహించటమే. ఈ కృషిలో మిగిల నేవనర సేవిండ్లు కాలం దెచ్చు లెక్కలకు సంబంధించిన బాధ్యతను చూస్తుంది. కాలటి మి కని కులభం.

“అల్లం లకు 7 క తా రీ ఖు వ శ్రీమతి సేవిండ్లు వుద్యమ ప్రారంభాత్మకం జరుగును. మిగిల ఆవుకర్ణం లో పాల్గొని జయప్రద మయ్యెట్లు చూచాలి.” అని శ్రీమతి భారతీ దేవి రంగా గాద తన వుద్యమాన్ని ముగించారు.

స భా ధ్య ము రా అ మినెన్ దాక్తరు మార్కాన్ శ్రీమతి సేవిండ్లు వుద్యమాన్ని ప్రోత్సహించవలసిందిగా మహిళలకు తిమ్మరెడ్డిగారిని.

మిన. లక్ష్మి రెడ్డి కేడీనెక్ట్ తరపున ఏలెం టుగా నూచించబడింది.

నెల్లూరు - గుంటూరు జిల్లాల సెంటరు సలహాసంఘానికి కార్యకర్తగా శ్రీమతి దాక్తరు లక్ష్మి మినెన్ దాక్తరు మార్కాన్, మినెన్ కలెర్, మిన. మేరీవాయుడు గారలు ఎన్నుకోబడింది.

శ్రీమతి డి. కలెర్ కేడీనెక్ట్ కలెర్ వాయిదా సంతకం, దాక్తరు లక్ష్మి గారి కంకనసమర్పణతో శాటికార్యక్రమం ముగిసింది. — మా. వి.